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PRELUDIILE CONCERTULUI EUROPEAN (III)*. 
DE LA "COALITIA ANTINAPOLEONIANĂ" 

LA MAREA ALIANŢĂ (1813-1814) 

GHEORGHE CLIVETI 

Sub impactul Revoluţiei Franceze şi al războaielor zise 
"napoleoniene", în preocupările oamenilor de stat, cu deosebire în ale 
acelora exponenţiind politica marilor puteri, şi-a făcut un loc de primă 
însemnătate ideea "organizării păcii" după principii şi interese "de ordin 
general", altfel  spus, situată sub auspiciile concertului european. 
Preludiile acestuia au şi reverberat de tentaţia păcii generale. Preludii a 
căror cadentă s-a accentuat tot mai mult pe fundalul prefigurării 
înfrângerii l� i Napoleon în confruntarea cu "suverani i  coalizaţi". În 
contextul celei de-a şasea "coaliţii antinapoleoniene", împăratul Rusiei, 
Alexandru 1, a căutat să-şi adjudece rolul de "prim-ordonator al păcii 
europene", sub egida "confreriei monarho-creştine". Resimţind veleităţile 
hegemonice ale Rusiei, Austria şi-a activat atuurile poziţiei sale euro
centrale, prin încercarea "medierii păcii cu Franţa". Încercare a cărei 
inadecvenţă s-a relevat din plin cu ocazia Congresului de pace de la 
Praga (iulie-august 1 8 1 3).  A fost momentul care a confirmat faptul că 
"pol itica de coaliţie", m işcată de "tratate bi laterale de alianţă", era lesne 
erodabilă datorită dificultăţilor armonizării intereselor "inamicilor 
Franţei". Tratatele rusa-austriac şi ruso-prusian de la Teplitz (9 
septembrie 1 8 1 3) au evidenţiat apogeul, dar şi operativitatea pe termen 
scurt, marcat de bătălia de la Leipzig (octombrie 1 8 1 3), pentru "politica 
de coaliţie". Întru apropierea perspectivelor păcii s-a impus realizarea 
unei alianţe pe baza unui tratat general. Artizanul unui atare act a fost 
guvernul britanic, susţinut, în reuşita sa, de "avantajele stategice ale unei 
puteri insulare", ca şi de argumentul subsidiilor financiare pentru "efortul 
de război" al "curţilor continentale" împotriva Franţei. 

Pentru cabinetul de la Londra devenise limpede că ''în schema de 
acte şi acţiuni ale coaliţiei continentale" invocarea concertului se făcea "în 
cuvinte goale" atât timp cât nu era posibilă "topirea sistemului de tratate 

Primele două părţi ale acestui studiu, în "Anuarul Institutului de Istorie 
"A.D.Xenopoi"-Iaşi", t. XXXVII, 2000, şi XXXVIII, 200 1 .  

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro
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între puteri individuale într-un comprehensiv instrument politico-diplo
matic", menit "a transfonna coaliţia într-o alianţă în stare să învingă în 
război şi să salvgardeze pacea"1 • Deosebit de interesante, în acest sens, s-au 
dovedit a fi instrucţiunile lui Castlereagh pentru Cathcart, ambasador la 
Petersburg şi mereu însoţitor al "cartierului politico-militar'' al lui Alexandru 
1 .  În opinia secretarului de stat britanic, "prezenta (la 1 81 3  - n.ns., Gh. C.) 
confederaţie ar putea fi considerată ca uniune a aproape întregii Europe 
împotriva nemărginitei şi lipsitei de (bună) credinţă ambiţie a unui individ 
(i.e. Napoleon). Ea cuprindea nu numai mari monarhii, ci şi o mare proporţie 
de puteri secundare . . .  , suveran ii Europei confederându-se pentru siguranţa 
lor comună, dar căutând fără speranţă acea siguranţă în compromisuri izolate 
cu inamicul .  . .  ". Se impunea, prin unnare, ca "prezenta confederaţie să se 
regăsească în motivaţii mai înalte şi să fie aşezată pe principii mai solide 
decât cele de până atunci . . .  ", încât "sistemul de confederare" să conştien
tizeze nu doar "necesitatea angajamentelor mutuale (bilaterale), ci şi aceea 
ca orice preliminarii să devină de interes general şi nu parţial", să conducă la 
"o coaliţie permanentă defensivă . . .  , ca, în cazul unui atac al Franţei asupra 
oricăreia din zisele părţi contractante, un anumit număr de puteri să susţină 
partea atacată cu toate forţele lor . . .  "2• De observat că în instrucţiunile pentru 
Cathcart era avansată noţiunea de conftderaţie, nu în totală sinonimie cu cea 

1 C.K.Webster, The Foreign Policy of Castlereagh, 1812-1815. Britain and the 
Reconstruction of Europe, Londra, 193 1 , p. 1 60. 

2 "The present Confederacy may be considered as the union of nearly the whole of Europe 
against the unbounded and faithless ambition of an individual. It comprehends not only the 
great monarchies, but a great proportion of the secondary Powers. It is not more 
distinguished from former Confederacies against France by the number and magnitude of 
the Powers engaged . . .  The sovereigns of Europe have at last confederated together for 
their common safety, having in vain sought that safety in detached and insulated compro
mises with enemy . . .  The present Confederacy may, therefore, be pronounced to originate 
in higher motive and to rest upon more solid principles than any of those that have 
preceded it, and the severa) Powers to be bound together for ţhe first time by one para
mount consideration of an imminent and common danger . . .  They must press the necessity 
not only of mutual engagements but that any preliminaries to be hereafter listened to must 
be general and not partial. They must explicitly provide for the main interests of ali the 
Powers, and not leave it open to the enemy, first to satisfY certain claims in the hope of 
sowing jealousy and disunion . . .  A perpetua! defensive Alliance for the maintenance of 
such peace and for the mutual protection of their respective states, that in case of attack 
hereafter by France on any one of the said High Contracting Parties, the several Powers 
will support the party so attacked with ali their forces if necessary, and see justice done . . .  ". 
Idem (ed.), British Diplomacy. 1813-1815. Select Documents Dealing with the Recon
stmction of Europe, Londra, 192 1 ,  pp. 19-29 (Castlereagh c. Cathcart, 1 8  septembrie 1813). 
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de coaliţie; deasemenea, că nu s-a prea regăsit noţiunea de concert, această 
din urmă observaţie fi ind valabilă în privinţa formei textului diplomatului 
britanic, dar nu şi în cea a conţinutului, lesne inteligibil ca sugestie clară 
pentru partitura adecvată concertului european. Cât despre utilizarea 
noţiunii de col?federaţie, aceasta pare să exprime resimţirea de cei de la 
Londra a insuficienţei nu doar practice, ci şi semantice a coaliţiei, mereu 
susceptibilă de "crize interne", încât, în opinia lui Castlereagh, "singurul 
remediu învigorator era. . .  alianţa"3, ca unic şi convingător răspuns la 
"întrebarea . . .  dacă, după o lungă şi apăsătoare supunere, puterile în cauză 
aveau să tindă la a se elibera şi a-şi relua locul in the Commorrwealth of 
Europe"4• O alianţă în stare să-şi apropie victoria, să impună o pace 
generală nefiltrată de una continentală, ce să implice, în vederile ruse şi, 
separat, austriece, un anumit aranjament teritorial, atrăgând în "practica 
compensaţiilor" şi "chestiunile maritime". Nici nu e de mirare, de aceea, că 
"deschiderile diplomatice britanice" pe tema alianţei urmau a fi încercate, cu 
prioritate, la "curţile imperiale" rusă şi austriacă. Lui Alexandru 1, 
ambasadorul Cathcart avea să-i redeştepte amintirile momentului 1 804-
1 805, în timp ce la Viena ambasadorul Aberdeen beneficia şi de ocazia 
semnări i cu Mettemich a tratatului austro-britanic relativ la subsidii, în 
valoare de un milion de lire sterline5• Nu a fost însă o dificultate să se 
constate că, în orizontul politic al "puterilor continentale", practica coaliţiei 
se afla încă "în plin marş", confirmat şi de rezultatul bătăliei de la Leipzig. A 
fost o victorie zdrobitoare din partea trupelor ruso-austro-prusiano-suedeze, 
după o luptă deosebit de sângeroasă, Napoleon trebuind să recurgă la 
"retragerea strategică" a forţelor sale în stânga Rhinului. Se încheia 
"războiul în Germania" şi începea să se înscrie în perspectivă evenimenţială 
cel din Hexagon. 

Se crea o situaţie cu totul nouă, în care Austria părea a resimţi o 
presiune mult mai apăsătoare decât însăşi Franţa. "Curtea" de la Viena, deşi 
reconfortată, pe de o parte, de victoria de la Leipzig, acuza, pe de alta, 

3 Ibidem, p. 3 1  (Castlereagh c. Cathcart, 27 septembrie 1 8 1 3). 
4 "The question is still at issue wether an individual shall hold the rest of Europe in 

subjection, or wether, after long suffering and hopeless submission, the Great 
Powers shall now deliver themselves from bondage, and resume their former station 
in the Commonwealth of Europe. Ibidem, p. 97 (Castlereagh c. Aberdeen, 26 
septembrie 1 8 13). 

5 D'Angeberg, cornle de . . . (L. Chodzko), Le Congres de Vienne et les traites de 1815, 
voi. I. Negociations de 1813 et de 1814 jusqu 'a l 'ouverture du Congres de Vienne, 
Paris, 1 864, pp. 55 şi urm. 
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consolidarea "ascendentului politico-militar" al Rusiei. Nu întâmplător, 
Metternich privea eventual itatea unei imediate victorii finale in lupta cu 
Napoleon, ca "un pericol grav" pentru Austria şi pentru "echilibrul 
general',6. Ancorat realităţilor continentale, cancelarul austriac nu vedea, în 
contraponderea poziţiei dominatoare a Rusiei, decât soluţia "păcii cu Na
poleon", mai ales că acesta, deşi suferea "trddarea vasalilor germani··, in 
timpul bătăliei de la Leipzig, ca şi "surpriza" acţiunii decisive a lui 
Bernadotte în fruntea trupelor suedeze, a avut totuşi resurse, retrăgându-se 
"spre Rhin", pentru "succesul tactic" de la Hanau. Mai mult, fară a se lăsa 
copleşit de "schimbarea sorţi lor în marea confruntare", Napoleon scruta 
posibilitatea "negocierilor de pace", via Austria, cum dădeau de înţeles şi 
întrevederile sale cu Merveldt, emisarul lui Metternich7• Pentru acesta din 
urmă, redeschiderea "tratativelor de pace cu Napoleon" prezenta şi şansa 
dejucării intenţiilor Rusiei de a se impune în competiţia cu Austria având 
drept miză adjudecarea "sufragiilor prinţilor germani", foşti sau nu membri 
ai Confederaţiei Rhinului. Austria a reuşit să încheie tratate, ce implicau 
atragerea în "alianţa antifranceză", cu Bavaria, la 8 octombrie8, şi cu 
Wilrtemberg, la 2 noiembrie 1 8 1 39• În timp ce Rusia, al cărei împărat se 
arăta "animat, ca şi auguştii săi aliaţi, de dorinţa de a ratia suveranii din 
Germania la cauza comună şi a-i face să participe la binefacerile 
independenţei patriei lor", a încheiat tratate cu Marele Ducat de Baden10 şi 
cu Hessa Electorală1 1 , acte prin care, lărgind alianţa continentală, noţiune 

6 Memoires. Documenls el ecrils divers laisses par le prince de Metternich (în 
continuare, Metternich, Memoires. Documenls . . .  ), publies par son fils, Richard de 
Metternich, voi. 1 ,  Paris, 1 88 1 ,  pp. 6 şi urm. 

7 C.K.Webster, The Foreign Po/icy ofCasllereagh, p. 166. 
8 D'Angeberg, op.cit. , voi. 1 ,  p. 56 (Traile d 'al/iance enlre / 'Aulriche el la Baviere, 

Ried, 8 octombrie 1 8 1 3). 
9 Ibidem, p. 63 (Traile d 'al/iance enlre / 'Aulriche el Wiirlemberg, Fulda, 2 noiembrie 

1 8 1 3). 
10 "Sa Majeste 1'Empereur de toutes les Russies, anime ainsi que ses augustes allies du 

desir de rallier les souverains de 1' Allemagne a la cause commune, et de faire 
participer aux bienfaits de l ' independence de leur patrie, admet pour sa part a la 
grande alliance S.A.R. le Grand Duc de Bade". Vneshnjaja politika Rossii XIX i 
nalchala XX' veka. Dokumenty rossiikovo minislerstva innoslrannyh de/, Serija 
pervaja (în continuare, S. 1) .  1801-1815, voi. VII, Moscova, 1970, pp. 452 şi urm. 
(Dogovor o soju::e meidu Rossiei i Veliki gerl::ogstvom Baden.skim, Frankfurt a/M, 

8/20 noiembrie 1 8 13 ;  semnatari : l .d' Anstett şi Sigmund von Reitzenstein). 
1 1  Ibidem, S. 1, voi. VII, pp. 486-489 (Sojuznyi dogovor meidu Rossiei i 

Kurjiurshestvom Gessenskim, Frankfurt a/M, 20 noiembrie/2 decembrie 1 8 13 ;  
semnatari: 1 .  d' Anstett ş i  Maurice von Miiller). 
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acoperind cu greu realitatea coaliţiei, "marea curte nordică" viza sa-şt 
apropie rolul esenţial "d'etabl ir un systeme general pour tous les Etats 
d'Allemagne"1 2• Atât de mult ţinea Alexandru I să-şi apropie un atare rol, 
încât a făcut tot posibilul să câştige "cursa" cu Francisc I pentru intrarea în 
Frankfurt, ex-capitala Sfăntului Imperiu, împăratul de Romanov ajungând în 
urbea de pe Main la 5 noiembrie, iar cel de Habsburg la 7 noiembrie ("Le 
teme et le stupide Fran<;:ois I-er!") 1 3 • Alexandru I atingea astfel culminaţia 
"destinului său imperial", purtat de un val pe a cărui creastă "autocratul 
ortodox", furat parcă de aura lui Justinian, se simţea chemat să troneze 
imperare universo. Şi era purtat de un val putând a lua totul cu el de nu 
întâlnea stânca de care să se spargă, ce nu a fost să fie "constemarea 
monarhilor occidentali", în speţă a celui de Habsburg, ci un gest politic, mic 
în sine, dar mare în implicaţii de moment, anume, consensul Metternich
Napoleon, unul tacit, în aparenţă, dar lucrat, în fapt, pe "canalele diplomaţiei 
secrete", cu rolul rezervat baronului St. Aignan, de a reînfiripa speranţele în 
"negocierile de pace"14, ambii oameni de stat mai sus amintiţi întrevăzând 
eventualitatea întunecată a "tranşării definitive" a disputei pentru supremaţie 
continentală de o Rusie "debordantă în Germania" şi exercitând o presiune 
în creştere, "fără contrapondere, în Orient"1 5 . 

Recurgând la subterfugii permisibile "marii politici", Mettemich, 
investit de Francisc I, după victoria de la Leipzig, cu titlul de prinţ16, a reuşit 
"să convingă aliaţii continentali" de oportunitatea unor "noi deschideri 
pacifice", concretizate de faimoasa "declaraţie de la Frankfurt"1 7, din 4 
decembrie 1 8 1 3, care cuprindea "preliminarii de pace", subscrise, prin 
Aberdeen, şi de Marea Britanie, gest de natură a-1 face pe Mettemich să 
spere "într-un deznodămând fericit", legănându-se până şi în mai vechea sa 
iluzie a unui consimţământ al cabinetului de la Londra la supunerea 
"chestiunilor maritime" unor deliberări de concert, consacrabile "liniştii şi 
ordinii generale"1 8• Persistenţa lui Mettemich în a "deschide" perspectiva 

1 2 Ibidem, S. 1, voi. VII, p. 453. 
1 3 Maurice Paleologue, Alexandre f-er. Un tsar enigmatique, Paris, 1937, pp. 179 şi unn. 
1 4 Albert Sorei, L 'Europe et la Revolution Franr;aise, voi. VIII .  La coalition, les traites 

de 1815, Paris, 19 12, p. 224. 
15 Metternich, op.cit. , voi. 1, pp. 1 66 şi urm.; v. şi Albert Sorei, op.cit. , voi. VIII, p. 196.  
16  Metternich, op.cit. , voi. VII, Paris, 1 883, p. 648 (Francisc 1 c. Mettemich, Rotha, 20 

octombrie 1 8 1 3  ) . 
17 D'Angeberg, op.cit. , voi. 1, pp. 79 şi urm. 
1 8  C.S.B. Buckland, Metternich and the British Government (1809-1813), Londra, 1 932, 

pp. 1 76 şi urm. 
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pacu reiese din chiar textul "declaraţiei puterilor aliate", care1a i-a fost 
inserat "ademenitorul aliniat" că "suveranii doreau ca Franţa să fie mare, 
puternică şi fericită. Puterile (semnatare) confirmau Imperiului Francez o 
întindere de teritoriu pe care Franţa n-a cunoscut-o niciodată sub regii săi" 
(erau avute în vedere "limitele naturale": Rhin, Alpi, P)•rinei). Se făcea, în 
acelaşi text, menţiunea că "puterile aliate nu făceau război Franţei, ci 
preponderenţei acesteid', care, într-o exprimare vădind presiuni ru.so
prusiene, se considera că împăratul Napoleon, "întru nefericirea Europei şi a 
Frantei, . . . a exersat-o timp îndelungat, dincolo de limitele imperiului 
său"19. Textul declaraţiei (antedatată 1 decembrie 1 8 1 3, procedeu reluat şi 
cu alte ocazii, până la finele lui mai 1 8 14, în actele "inamicilor Franţei 
napoleoniene") a fost răspândit, în 20.000 de exemplare, pe teritoriul din 
stânga Rhinului, în bine ştiuta idee a "monarhilor coalizaţi" de a provoca 
separarea cauzei lui Napoleon de cea a poporului francez. Dealtfel, 
declaraţia a şi fost percepută ca un ultimatum de Napoleon, consecvent 
refuzului său, făcut cunoscut încă din timpul Congresului de la Praga, de a 
accepta ideea să negocieze pacea sans parler, de a-şi trimite plenipotenţiari 
la întruniri diplomatice doar pentru a prezenta "declaraţiile sale în scris" 
(semnificând acceptarea unor "condiţii impuse"i0. Aşa încât, cum bine s-a 
constatat' ,  declaraţia de la Frankfurt nici nu a ·  provocat, prin sine, 
apropierea, dar nici nu a îndepărtat perspectiva "negocierilor de pace". 
Principalul ei efect 1-a constituit ecartarea "pemiciosului risc", prefigurabil 
la un moment dat, în sfera "marii politici", ca Rusia să se fixeze în postura 
de unică superputere continentală. Actul din 4 decembrie a şi provocat, prin 
reacţie asumată întrucâtva de semnatarii săi, diminuarea determinării Rusiei 
şi din raţiuni lesne penetrabile a Austriei în urmarea politicii de coaliţie. La 
finele anului 1 8 1 3  şi la începutul celui următor, în scena "marii politici" 
avansau preliminariile alianţei celor patru (Marea Britanie, Austria, Rusia şi 
Prusia), ca pivot al atitudinilor de concert european. 

19 "Les puissances alliees ne font point la guerre a la France, mais a cette pn!ponderance 
que, pour le malheur de ! 'Europe et de la France, l ' empereur Napoleon a trop 
longtemps exerce hors de son Empire. Les souverains desirent que la France soit 
grande, forte et heureuse. Les puissances confirrnent a l 'Empire Franc;:ais une 
etendue de territoire que n'a jamais connue la France sous ses rois . . .  , le Rhin, les 
Alpes et les Pyrenees . . .  ". D'Angeberg, op. cit. , voi. 1, p. 79. 

20 Depeches inedites du Chevalier de Gent:: aux Hospodars de Valachie pour servir a l 'histoire 
de la politique europeenne. 1813-1828 (în continuare, Friedrich von Gentz, Depeches 
inedites . . .  ), voi. 1, Paris, p. 40 (Gentz c. I.Caragea, Praga, 7 august 1 813). 

21 C.K.Webster, op. cit. , pp. 1 69- 1 7 1 .  
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Foarte dificil de apreciat măsura în care stingerea "politicii de 
coaliţie" afecta pe una sau pe alta dintre marile puteri. Înainte chiar de a 
se fi sesizat de refuzul lui Napoleon de a accepta "propunerile ultimative 
de pace" formulate la Frankfurt, fiecare dintre "principali i  inamici ai 
Franţei" era încercat de convingerea că se impunea o reconsiderare a 
registrului  de acte şi acţiuni în numele "cauzei comune". "Politica de 
coaliţie" se vădea a fi nu doar ineficientă în perspectiva solicitatelor 
"negocieri de pace cu Franţa", ci şi foarte permisibilă divergenţelor dintre 
cei ce se declarau animaţi de "libertatea, binele şi pacea Europei". Rusia, 
resimţind blocarea veleităţilor sale hegemonice pe axul euro-central, şi-a 
relansat, în alternativă, ofensiva asupra unor "puncte strategice" din 
Mediterana, vizând, cu prioritate, adjudecarea Insulelor !onice în disputa 
cu Marea Britanie, pe fundalul prefigurării "celei de-a doua retrageri a 
francezi lor din Arhipelag" (După ce le-au smuls veneţienilor la 1 797, 
armatele republ icane franceze s-au retras prima dată "din insule" la 1 798, 
în urma atacului combinat ruso-otoman. Prin convenţia de la 
Constantinopol, insulele erau organizate în "republ ică", tributară Porţii, 
Rusia rezervându-şi obligaţia de a-i garanta existenţa politică", situaţie ce 
a durat până la pacea de la Tilsit, când "republica septinsulară a ajuns sub 
dominaţia Imperiului lui Napoleoni2• "Alternativa strategică medite
raneană" nu implica însă, nici pe departe, renunţarea Rusiei la "poziţii le 
euro-centrale deja obţinute", întru consol idarea cărora continua a-şi 
d isputa cu Austria "ralierea tuturor forţelor mil itare ale prinţilor care 
unanim au renuţat la Confederaţia Rhinului, pentru a activa toate 
resursele Germaniei în favoarea bunei cauze", "marea curte nord ică" 
trebuind, totuşi, din prevenire formală faţă de "curtea de Habsburg", 
aliată în lupta împotriva Franţei, "să acceadă solemn" la unele din tra
tatele încheiate de aceasta cu "state secundare", precum Wilrtemberg23 • 
De partea ei, Austria, preocupată mult să stopeze tendinţele Rusiei la 

22 Vneshnjaja politika Rossii . . .  , S .  1 ,  voi. VII, pp. 3 1 0-3 12 (l.Capodistrias c. Nesselrode, 
Reichenbach, 5117 iulie 1 8 1 3); după ce realiza "un scurt istoric al lnsulelor", 
Capodistrias ţinea să avizeze că: "Si la Russie ne consent pas d'envoyer de ses 
troupes a Corfou ce seront certainement les Anglais qu'en occuperont les 
forteresses. Mais il est toujours plus utile qu'ils y soient en auxiliaires qu'en 
conquerants. De toute maniere la Russie, par ce nouveau bienfait donnera au peuple 
ionien et a la Grece un temoignage de sa constante bienveillance et de sa puissante 
protection. Ces peuples en seront reconnaissants" (p. 3 1 1  ) .  

23 Ibidem, S.  1 ,  voi. VII, p.  502 (Alexandru I c. I .Golovkin, Frankfurt a!M, 28 
noiembrie/1 O decembrie 1 8 13). 
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Dunărea de Jos, să restrângă pe cât posibil poziţiile "curţii de Romanov" 
în "afacerile euro-centrale", să preîntâmpine perspectiva ca Viena să 
consimtă la un dualism echidistant de putere cu Prusia "în lumea 
germană", spectrul unui Hohenzollern împărat începând deja "să dea 
fiori curţii de Habsburg"24, acuza mult impasul "pol iticii de coaliţie", 
datorat, în opinia lui Mettemich, şi obstinaţiei cu care cabinetul de la 
Londra refuza să recurgă la o "mai clară europenizare a atitudinii sale" 
prin supunerea "chestiunilor maritime" deliberărilor "viitorului congres 
de pace"25• Soluţia imaginată la Viena, pentru a fi depăşit "impasul 
politic general", situaţia foarte confuză, era aceea a redeschiderii 
tratativelor de pace, mai ales că la 5 decembrie parvenea "de la 
Napoleon" ştirea revenirii surprinzătoare a acestuia asupra refuzului de a 
accepta "propunerile de la Frankfurt ca baze ale păcii"26• Gestul lui 
Napoleon s-a dovedit cu atât mai surprinzător cu cât "în tabăra inamicilor 
săi" se punea cu stringenţă problema stingerii "disensiunilor mutuale" şi 
a identificării resorturilor unei "poziţii ferme la Rhin".Unele raţiuni 
păreau a înclina, pe mai departe, în favoarea revitalizării "politicii de 
coaliţie", altele, în schimb, cu pondere tot mai serioasă, căutau a impune 
soluţia �nei alianţe in temeiul unui tratat general. 

In tot decursul lunii noiembrie şi la începutul lui decembrie 1 8 1 3, 
"inamicii lui Napoleon" se întitulau, pe firul "limbajului de cancelarie", 
când aliaţi în realitatea tratatelor bilaterale ce au închegat coaliţia, când 
virtuali aliaţi de ansamblu, când federaţi, când confederaţi. A fost 
perioada când, paralel cu instrumentarea "propunerilor de pace de la 
Frankfurt", "marile cabinete continentale" au luat cunoştinţă, fiecare 
separat, de "oferta britanică" pentru un tratat general de alianţă. 
Problema care se punea era a anvergurii "practice"şi a numărului de 
membri ai alianţei. Împăratul Alexandru, în discuţiile solicitate cu 
insistenţă de Cathcart, a admis ideea alianţei in patru (Rusia, Marea 
Britanie, Austria şi Prusia)27, cu "sacrificarea Suediei"; ideea unui tratat 

24 W.Oncken, Aus den /etzten Monaten des Jahres 1813 . . .  , "Historisches Taschenbuch", 
6 Folge, 2. Jahrgang, Leipzig, 1 883, pp. 42 şi unn; v. şi Albert Sorei, op.cit. , voi. 
VIII, p. 1 97. 

25 C.K.Webster (ed.), British Diplomacy, p. 1 07 (Aberdeen c. Castlereagh, 8 noiembrie 
1 8 1 3).  

26 Nota lui Caulaincourt, înlocuitorul lui Maret la Externe; cf. C.K.Webster, The 
Foreign Policy ofCastlereagh, p. 1 76. 

27 C.K.Webster (ed.), British Diplomacy, p. 35 (Cathcart c. Castlereagh, 30 octombrie 
1 8 1 3) şi p. 37 (Cathcart c. Castlereagh, 1 1  noiembrie 1 8 1 3). 
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de alianţă în patru a fost, apoi, agreată de Metternich, care se şi vedea 
"intermediarul întregii afaceri"28; deasemenea, de Hardenberg, ce se arăta 
dispus a-1 semna imediat, actul în cauză fiind scontat a învigora "acţiunea 
decisivă" împotriva Franţei29• Dacă Prusia părea a subscrie imediat şi 
necondiţionat la ideea alianţei fondată de un tratat general, nu acelaşi 
lucru era valabil şi în cazul Austriei sau în cel al Rusiei. Pentru 
Metternich, vi itoarea alianţă, "o operă de superrogare" ("a work of 
superrogation"), trebuia să presupună şi un consens asupra întrepătrun
derii "chestiunilor continentale" şi a celor "maritime", considerând că 
numai astfe l  avea posibilitatea unor "servicii făcute Londrei", al cărei 
sprij in, în schimb, să şi-1 asigure pentru a preveni veleităţi le hegemonice 
ale Rusiei30• La rându-i, Alexandru 1 ţinea "să facă Joc" cât mai mult 
modului său de a vedea marea alianţă. Într-o scrisoare adresată prinţului 
regent al Marii Britanii, împăratul rus, invocând faptul că "ultimele 
evenimente prin care Providenţa a favorizat atât de vizibil întreprinderea 
("monarhi lor coal izaţi") . . .  nu puteau decât să schimbe caracterul 
războiului atât sub raport politic cât şi sub raport militar'', că "cea mai 
strânsă uniune era mai mult ca niciodată necesară între puterile 
coalizate", îşi exprima dorinţa de "a instrui în cele mai esenţiale detali i" 
cabinetul britanic despre maniera celui de la Petersburg de a considera 
"atât chestiunea războiului cât şi cea a păcii" şi anunţa că "a decis, strâns 
unit cu aliaţii săi, să determine "misiunea Pozzo di Borgo la Londra"3 1 • 

La prima vedere "noua misiune" amintea de cea a lu i  
Novosi ltsev, din 1 804- 1 805.  Şi de data aceasta "trimisul special" era 
recomandat de o "scrisoare personală a împăratului A lexandru către 

28 Ibidem, p. 1 09 (Aberdeen c. Castlereagh, 9 noiembrie 1 8 1 3). 
29 Ibidem, p. 89 (Stewart c. Castlereagh, 28 noiembrie 1 8 1 3). 
30 Ibidem, p. 1 1 8 (Aberdeen c. Castlereagh, 9 decembrie 1 8 1 3). 
3 1  "Les demiers evenements par lesquels la Providence a si visiblement favorise notre 

entreprise ne peuvent que changer le caractere de la guerre lant sous le rapport 
politique que sous le rapport militaire. La plus etroite union est plus que jamais 
necessaire entre les puissanees coalisees. Napoleon se berce de l ' idee de nous 
desunir et c'est a cette esperance que l'on doit evidement attribuer ce sens de la 
n!ponse qu'il a fait a nos ouvertures pacifiques. Dans cet etat de choses i l m'a paru 
essentiel que V.A.R. et son ministere fussent instruits dans le plus grand detail de la 
position ou nous nous trouvons et de la maniere dont nous envisageons tant la 
question de la guerre que celle de la paix. A cet effet je me suis decide 
conjointement avec mes allies a envoyer aupres d'elle le general Pozzo di Borgo". 
Veshnjaja po/itika Rossii . . . , S. 1, voi. VII, p. 491 (Alexandru 1 c. Prinţul regent al 
Marii Britanii, Frankfurt a!M, 24 noiembrie/6 decembrie 1 8 1 3). 
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prinţul regent". Dar "noua misiune" nu avea să se desfăşoare paralel 
cu "reprezentanţa oficială rusă la Londra", onorată de contele Lieven. 
Mai mult, aceeaşi "misiune" urma să fie întărită de "un demers în trei'' 
al ambasadorilor rus, austriac (Wessenberg) şi prusian (Jacobi) în 
negocieri le cu l iderii politici britanici (Liverpool şi Castlereagh). În 
instrucţiunile pentru ambasadorul Lieven se sublinia "necesitatea de a 
consolida pentru totdeauna legăturile care subzistau atât de fericit 
Între principalele puteri ale continentului şi Marea Britanie", precum 
şi "uti l itatea care trebuia să rezulte din confirmarea vederi lor lor şi a 
direcţiei combinate a eforturi lor lor contra inamaicului  comun, fie în 
continuarea războiului, fie în negocierile care ar putea să se deschidă 
cu Franţa pentru o pace generală", considerente ce impuneau "o 
atitudine de concert" în derularea "marilor afaceri"32• Toate acestea 
urmau a fi abordate "într-o ordine pe care natura lucruri lor o indica 
imperios şi de care nu se putea nimeni îndepărta: 1 )  continuarea 
războiului şi măsuri le de luat pentru a asigura şi spori şansele 
victoriei ;  2) negocierile care ar avea ca scop pacea generală . . .  ". Iar 
odată amintite "cele două mari baze ale sistemului  de urmat de comun 
acord", nu era cum să se omită faptul că "exista (şi) un alt gen de 
sprij in care guvernului britanic îi  era în habitudine de a-1 oferi 
aliaţilor săi de pe continent: subsidiile În bam"''33• Evident că 
subsidi i le se cuveneau, cu prioritate, "celor trei curţi nordice'', 
neuitându-se a se preciza că "marele exemplu probat de puterile de 
prim ordin a fost urmat de cele care sunt plasate într-un rang secundar. 
Rusia, Austria şi Prusia, după ce stabi l iseră cea mai perfectă 
intel igenţă între ele şi au imprimat folosirii mij loacelor (de acţiune) 
întreaga eficacitate care trebuia să rezulte din uniunea lor, au extins 
influenţa acestui sistem asupra părţilor disparate ale federaţiei 

32 "La necessite de resserer toujours davantage les liens qui subsistent si heureusement 
entre les principales puissances du continent et la Grande Bretagne et l 'utilite qui 
doit resulter de la conformite de leurs vues et de la direction combinee de leurs 
efforts contre l'ennemi commun, soit dans la continuation de la guerre, soit dans les 
negociations qui pourraient s'ouvrir avec la France pour une paix generale, toutes 
ces importantes considerations m'ont determine ainsi que mes al/ies a envoyer le 
general Pozzo di Borgo aupres de S.A.R. le Prince regent d' Angleterre . . .  ". Ibidem, 
S. 1 ,  voi. VII, p. 492 (Alexandru 1 c. Lieven, Frankfurt a/M, 24 noiembrie/6 
decembrie 1 8 1 3). 

33 "Il existe un autre genre de secours que le gouvemement britannique est dans 
l 'habitude de foumir a ses allies du continent: ce sont les subsides en argent". 
Ibidem, pp. 493 şi urm.; pentru întregul document, pp. 492-497. 
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generale ş i  au adoptat măsurile convenabile de a le consol ida ş i  a le 
dirija  în favoarea cauzei comune .. . Principalele puteri au consimţit şi 
raţiunea demonstra în mod evident că s ingurul mij loc de a face să 
contribuie m ic i le state la salvarea lor proprie şi de a le face utile 
cauzei comune era de a le fixa un plan de conduită de la care să nu se 
abată în timpul războiu lui, de a consulta interesele lor cu echitate, de a 
le trata cu consideraţie ş i  menajamente, dar de a nu  le accepta ca părţi 
principale în marile tranzacţi i", fiindcă "o conduită diferită (de cea 
prescrisă de "cei mari") ar fi deschis calea intrigi lor, compromiţând 
secretul negocierilor şi făcându-le interminabi le"34 • Asemenea 
fragmente de discurs în nota eminamente a "marii politici" probau din 
pl in intersecţiunile sau inconsecvenţele noţionale cu referinţă la sensul 
acţiuni i  voit de-acum comune şi unice a "inamici lor lui Napoleon". 
Aceleaşi aspecte evidenţiau reflexul în p lan noţional al unor tendinţe 
dispunându-se vectorial în devenirea "mari i  politici": dihotomia 
"puteri continentale" - Marea Britanie, ca "putere maritimă" sau ca 
"putere insulară"; apoi ,  mai clară din 1 8 1 5 , o alta: "curţi nordice" -
"puteri occidentale" ; ş i  cea mai interesantă şi, totodată, sortită a dura 
până în contemporaneitatea noastră: "mari puteri" - "puteri secundare" 
sau, după reconfirmările de la 1 9 1 9- 1 920, "puteri cu interese 
generale" - "puteri cu i nterese l im itate". 

Asumarea de "cei patru", la 1 8 1 3 - 1 8 1 4, a acestei din urmă 
dihotomii, cu aplicare la "comunitatea statelor suverane", subiecte de 
drept internaţional, a marcat decisiv emergenţa marii alianţe, cu caracter 
permanent, menită, într-o primă instanţă, a eradica preponderenţa 
franceză şi chiar de "a-1 elimina pe Napoleon din oficine statale", iar 
într-o a doua, de a stabi l i  şi a asigura "pacea generală", toate sub 

34 "Le grand example montre par les puissances de premier ordre a ete suivi par celles 
qui sont placees dans un rang secondaire; la Russie, 1' Autriche et la Prusse apres 
avoir etabli la plus parfaite intelligence entre elles et donne a l 'emploi de Ieurs 
moyens toute l 'eticacite qui doit resulter de leur union, ont etendu l ' influence de ce 
systeme aux parties eparses de la federation generale et adopte les mesures 
convenables afin de les consolider et de les diriger en faveur de la cause commune . . .  
Les principales puissances ont senti, et l a  raison demontre evidement que l e  seul 
moyen de faire contribuer les petits Etats a leur propre salut et les rendre utiles a la 
cause commune etait de leur fixer un plan de conduite dont ils n'oserait s'ecarter 
pendant la guerre, de consulter leurs inten!ts avec equite, de les traiter avec egard et 
menagements, mais de ne pas les rendre parties principales dans les grandes 
transactions. Une conduite differente ouvrirait la porte aux intriques, compromettrait 
le secret et rendrait toute negociation interminable". Ibidem, pp. 492; 495 şi urm. 
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auspiciile concertului european. O asumare care, spre finele anului 1 8 1 3, 
a îndreptăţit "demersul curţilor continentale" la Londra, demers căruia 
"misiunea di Borgo", întărită de "scrisoarea personală" a lui Alexandru 1, 
i-a conferit greutate sau credibilitate, de vreme ce împăratul rus invoca 
"dep/inul consens al celor trei", faptul că "suveranii aliaţi (de pe 
continent, în baza tratatelor de la Kalisch-Breslau şi de la Teplitz - n.ns., 
G.C.) au stabi lit un asemenea concert intre ei incât n-ar mai exista la o 
adică decât un singur cabinet"35• Din textul "întregii împrejurări" rezultă 
că "suveranii continentali" se considerau între ei aliaţi (că doar 
semnaseră tratate bilaterale de alianţă!), iar împreună cu "suveranul 
britanic" coalizaţi încă, în perspectiva "marii acţiuni împotriva Franţei". 
"Misiunea di Borgo" urma să deschidă posibilitatea practică a alianţei 
celor patru, printr-un tratat general, însă pentru aceasta se solicita "părţii 
britanice" să recurgă la acte şi atitudini "uniforme" în relaţiile cu 
"puterile continentale", fiind sesizate "viziunile" foarte diferite ce le 
i lustrau "cei trei ambasadori" acreditaţi, fiecare, după caz, "pe lângă 
cabinetul rus, pe lângă cel austriac sau pe lângă cel prusian". Se solicita, 
de aceea, ca guvernul britanic să recurgă "la instrucţiuni congruente" 
pentru reprezentanţele sale diplomatice "pe continent" sau, şi mai bine, 
să desemneze "o persoană care să conducă (în dreptul responsabi l ităţilor 
Regatului Unit - n.ns., G.C.) negocierile cu Franţa pentru cazul că 
aceasta ar consimţi să subscrie la tratative pe baza condiţii lor propuse" 
(la Frankfurt), în caz contrar "orice amânare putând deveni fatală"36• Şi 
pentru a consolida impresia "demersului de concert al celor trei puteri 
continentale", ambasadorii lor la Londra au fost "instruiţi" aproximativ în 
aceeaşi manieră, "pe linie guvernamentală"37• Cu toate că resimţeau 

35 "Les souverains all ies ont etabli un tel concert entre eux qu'il n'existe pour ainsi dire 
qu'un seul cabinet". Ibidem, p. 497. 

36 "Il y a cependant trois ministres de la Grande-Bretagne dont les vues ne sont pas 
toujours d'accord. Le gouvemement doit donc veiller a ce que leurs demarches 
soient uniformes ou bien il en resulte une incertitude qui embarrasse les decisions. 
Lorsque Ia Grande-Bretagne aura accepte, comme il est a esperer, les bases de la 
negociation proposee, i l  sera de toute necessite de munir de pleins pouvoirs et 
d'instructions eventuelles la personne designee a conduire les negociations avec la 
France pour le cas ou celle-9i consentirait a traiter sur Ies conditions proposees. Si 
on etait condamne a suspendre un arrangement favorable pour demander desordres 
ou des explications, le delai pourrait devenir fatal. . .". Ibidem, p. 497. 

37 Cf. C.K.Webster, The Foreign Policy of Castlereagh, p. 1 77 (Nesselrode c. Lieven, 
24 noiembrie/6 decembrie 1 8 13;  Metternich c. Wessenberg, 6 decembrie 1 8 1 3 ;  
Hardenberg c .  Jacobi, 6 decembrie 1 8 1 3). 
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presiunea disensiunilor lor inerente şi deosebit de grave în legătură cu 
"reaşezările politico-teritoriale pe plan continental" sau poate fiindcă 
tocmai intuiau că dispunerea marii alianţe in careu, sub acoperirea 
promovării intereselor generale, servea şi mai mult realizării obiectivelor 
particulare ale partenerilor, "curţile nordice" s-au regăsit într-un consens 
nu doar simulat cu ocazia demersului lor pe Tamisa. Pe timpul cât "cei 
trei suverani" şi principali i  lor responsabil i  cu "afacerile externe" 
rezidaseră la Frankfurt au survenit "puneri de acord" în privinţa alianţei, 
dar şi în cea a unor "chestiuni de detaliu", deosebit de del icate, precum 
subsidiile sau supunerea "chestiunilor maritime" deliberărilor "instan
ţelor competente în organizarea păcii generale". Or, din raţiuni asupra 
cărora nu plana nici cel mai mic secret, asupra "celor maritime" era cu 
totul exclus să se obţină asentimentul de plana al cabinetului  britanic. 

Fără a da semne că "ar închide casa", "banker-ul insular" putea 
cu greu să admită a onora subsidi i  "pentru o perioadă indefinită de 
război" sau să subscrie la "transferul chestiunilor maritime" în 
competenta deliberărilor generale de pace, eventualitate presupunând 
punerea în cauză a tuturor actelor consacrante extinderi i  în timp a 
"posesiuni lor britanice peste mări"38• În urma întrevederilor "celor trei 
ambasadori" cu secretarul de stat Castlereagh, s-a permis concluzia că 
acesta "încl ina a reprezenta necesitatea alianţei, nu doar relativ la 
interesele Marii Britani i"; că, deşi "sistemul politic reprezentantiv re
strângea "ministrului cetăţean" l ibertatea unei pronunţări non-ad
referendum ferme şi definitive în diverse "afaceri", admitea ideea 
alianţei în patru, neuitând, totuşi, a-şi exprima preferinţa ca şi Spania, cel 
puţin, sau, eventual, şi  Portugalia, şi Olanda, şi Suedia să fie incluse între 
"semnatari"39; că, până la urmă, "privitor la rolul puterilor de ordin 
secundar în negocierile (de pace, cu Franţa - n.ns., G.C.), guvernul 
britanic împărtăşea în întregime vederile aliaţilor" ( continentali)40; că 

38 Idem (ed.), British Diplomacy, p. 1 14 (Castlereagh c. Aberdeen, 30 noiembrie 1 8 13)  
şi pp. 1 16 şi urm. (acelaşi c. acelaşi, 7 decembrie 1 8 1 3).  

39  "Lord Castlereagh s'applique a representer la necessite de l'alliance . . .  L'Empereur 
(Alexandre) pense que de faire entrer dans un acte d'alliance les puissances du 
second ordre serait compliquer la question; le ministere britannique croit que la
dessus il serait facile de s'entendre, mais en meme temps qu'i l  est indispensable d'y 
inclure I 'Espagne . . . ". Vneshnjaja po/itika Rossii . .. , S. 1, voi. VII, pp. 507; 509 
(Lieven c. Nesselrode, Londra, 3/1 5  decembrie 1 8 13). 

40 "Pour ce qui concerne l' intervention des puissances du second ordre dans les 
negociations le gouvernement anglais partage entierement les vues des allies". 
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Marca Britanie ţinea "să asigure puterile continentale contra 
preponderenţei franceze", fi ind decisă "să se asocieze deliberaţiuni lor 
lor" şi să le susţină în efortul de război, ce să conducă la "excluderea 
Franţei . . .  de la orice aranjament pol itic ş i  de la orice d istribuire de 
teritoriu în afara frontierelor sale" ("naturale"), încât finalmente să se 
realizeze "o confederaţie generală a puterilor pentru conservarea stărilor 
de lucruri stabi lite'"'1 ; că guvernul de la Londra avea să desemnezee 
"mult solicitatul reprezentant pe continent", pentru a se implica, deplin 
împuternicit ş i  responsabil ,  în "negocierile de pace", din ale căror "baze" 
să fie însă excluse "chestiuni le" sau mai bine zis "drepturile maritime'42. 
Fermitatea atitudinii britanici lor "în acest foarte delicat punct" a rămas de 
neclintit, chiar şi în condiţi i le în care le-a parveni t  ştirea despre "refuzul 
nord-americanilor" de a intra în tratative asupra "diferendului atlantic, . . .  
altfel decât sub medierea Rusiei'"'3• Aceeaşi atitudine fermă punea însă în 
dificultate "misiunea d i  Borgo", ca, dealtfel, întregul demers ruso-austro
prusian pe tema marii alianţe. În replică, "cei trei", sesizându-se şi 
despre "rezervele britanice" faţă de impunerea numai prin voinţa aliaţilor 
a formei  de guvemământ în Franţa, au încercat să susţină ideea unei 
alianţe în patru viabilă doar pe timpul "campaniei antinapoleoniene". 
Eventualitate ce închidea perspectiva alianţei permanente, cu rol de 
asigurare a "păci i  generale" sub auspici i le concertului european. Mai 
mult, ea ar fi "condamnat" ofensiva trupelor lui Wellington, care tocmai 
"treceau Pyrineii", la o "acţiune pur şi simplu britanică", fără a atinge 
condiţia unui "al doilea front" (altă expresie cu viitor în derularea 
războaielor "mari" din Europa!) în "ampla întreprindere" menită 
instaurării "liniştii şi ordinii generale'"'4• Ideea alianţei in patru, cu 
valabil itate prescrisă restrictiv, pentru durata "campaniei antinapoleo
n iene", se regăsea şi în prezentatul, de "cei trei", la Londra, Projet de 
Traite d 'Alliance, însoţit de un Memorandum des p/enipotentiaires de la 

Ibidem, S. 1, voi. VII, p. 5 1 7  (Pozzo di Borgo şi Lieven c. Nesselrode, Londra, 1 0/22 
decembrie 1 8 1 3  ). 

41  " • • •  Une confederation generale des puissances pour la conservation de l 'ordre des 
choses qui sera etabli". Ibidem, p. 5 15 .  

4 2  Ibidem, p. 5 1 6. 
4J Ibidem, S. 1, voi. VII, pp. 500 şi urm. (Lieven c. N.Rumeantsev, Londra, 26 

noiembrie/8 decembrie 1 8 13); v. şi F.A.Golder, Guide to Materials for American 
History in Russian Archives, 1 9 1 7, p. 1 6  (Rumeantsev c. Alexandru 1, 4 ianuarie 
st.n. 1 8 14). 

44 C.K.Webster (ed.), op.cit. , p. 56 (Castlereagh c. Cathcart, 18 decembrie 1 8 1 3). 
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Russie, de l 'Autriche et de la Prusse45• Să fi agreat, în toată cuprinderea, 
un proiect confonn "vederilor puterilor continentale", pentru Marea 
Btritanie ar fi însemnat să consimtă la "o alianţă a celor mari" în marja 
unor "practici de coaliţie", sub ascendentul poziţiona!, politic şi mi litar, 
al Rusiei .  Preocuparea de a ecarta o atare eventualitate i-a şi detenninat 
pe britanici să nu forţeze semnarea tratatului de alianţă a celor patru la 
Londra. Pentru a evita însă accentuarea "semnelor de criză" în tratativele 
necesitate de încheierea unui act sinalagmatic sintetizând elementele 
fortifiante "concertului inamicilor lui Napoleon", cabinetul britanic, 
satisfăcut şi de audienţa de care a beneficiat, în ultimă instanţă, punctul 
său de vedere relativ la "chestiunile maritime", şi-a anunţat "întreaga 
disponibilitate" de "a trimite un plenipotenţiar pe continent. . .  să trateze 
cu puterile amice şi cu cele ostile în toate problemele care priveau 
interesele generale", fi ind desemnat secretarul de stat Castlereagh "să 
procedeze . . .  la executarea acestei misiuni speciale", cum reiese şi din des 
invocatul de istorici Memorandum din 26 decembrie 1 8 1 346• Act în care 
se exprima din nou dorinţa ca "puterile aliate să probeze în negocierile cu 
Franţa un perfect concert" şi să se orienteze în atitudinile lor după 
"interese comune"47• Interese din care nu puteau l ipsi "accente britanice", 
mai ales în "chestiuni" precum "viitorul Peninsulei lberice", Olanda sau 
Ţările de Jos, Hanovra, Elveţia, Italia etc. Dar, ca un aspect de semnifica
ţie capitală aici, se preconiza, chiar şi cu argumentul reaşezării 
programului de subsidii, ca "tratatul de alianţă să nu aibă valabilitate doar 
pe timpul războiului (cu Franţa), ci să conţină angajamente defensive, cu 

45 Idem, The Foreign Policy ofCastlereagh, pp. 1 87 şi urm. 
46 ''The Three Allied Powers having invited the Prince Regent to send a Plenipotentiary to the 

Continent charged with full powers to treat both with friendly and hostile Powers in ali 
matters, which concern the general interests; and His Royal Highness, having previously 
received from the Ministers of the said Powers in London satisfactory assurance on the 
maritime question, has been pleased in compliance with the desire of the said Allies, to 
direct H(is) M(ajesty)'s Secretary of State for Foreign Affairs to proceed forthwith to the 
Head Quarters of the Ali ies in execution of this especial service". Harold Temperley şi 
Lillian Penson, Foundations of British Foreign Policy. From Pitt (1 792) to Salisbury 
(1902). Documents 0/d and New, Selected and Edited with Historical 1ntroductions, 
Cambridge, 1938, p. 29 (The Cabinet Memorandum of 26 Decemer 1813; or lnstructions 
for Peace-Making); pentru întregul document, pp. 29-34; v. şi C.K.Webster (ed.), British 
Diplomacy, pp. 123- 126. 

47 "The severa! Allied Powers may in their negociations wih France act in perfect 
Concert, and together maintain one common interest"; Harold Temperley şi Lillian 
Penson, op.cit. , p. 29. 
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eventuale obligaţii de  a se oferi un  mai extins suport puterilor ataca
te . .  .'.48• O indicaţie care, dincolo de subsumarea sa "marii misiuni" a lui 
Castlereagh "pe continent" din prima parte a anului 1 8 14, avea darul de a 
se concretiza într-un preludiu de intensitate al concertului european, când 
opera de pace părea, după aprecierea lui Nesselrode dintr-un raport de 
început de an, pe stilul vechi, adresat împăratului Alexandru49, a se profi
la "în două ipostaze", prima "cuprinzând condiţiile de stipulat cu Franţa", 
nu înainte de înfrângerea lui Napoleon, iar a doua subsumând "aran
jamentele între puterile aliate asupra intereselor reciproce ale statelor". 

Întreaga "împrejurare londoneză" din decembrie 1 8 1 3  a 
evidenţiat d ispoziţi i le Rusiei ,  Austriei, Prusiei şi Marii Britani i  de a 
realiza "o alianţă în patru" ca principală instanţă decizională în 
"afacerile europene". După cum, la fel de clar a evidenţiat ş i  
dificultăţile perfectării tratatului ce să confere putere de lege 
respectivelor dispoziţi i .  Iar dificultăţile se arătau şi mai încărcate de 
date în raport cu stările de spirit de la "înaltul cartier al aliaţilor 
continentali". La începutul "misiunii sale pe continent", Castlereagh a 
avut de constatat că, în proximitatea teatrului de operaţiuni m il itare, 
mersul "confruntării cu Franţa" şi, în strânsă conexiune, încheierea 
tratatului de alianţă erau văzute în feluri sensibil diferite de 
exponenţi i continental i ai "marii politici". Înannat cu instrucţiunile 
cabinetului său, supervizate de prinţul regent, reprezentantul Foreign 
O.ffice-ului a ţinut să dea clar de înţeles, odată ajuns la Basel (Bâle), 
unde, pe 1 8  ianuarie 1 8 14, a avut "discuţii intime" cu Metternich şi 
Hardenberg, în "absenţa regretată" a lui  Alexandru 1, solicitat de 
"comandamentul său mi l itar", că Marea Britanie pennitea disj uncţia 
"drepturilor maritime" şi a "cuceririlor coloniale", pentru ca această a 
doua latură a "chestiunilor maritime", devenită, între timp, şi a 
"comerţului cu negri", să ajungă de competenţa deliberărilor asupra 
"păci i  generale"50• "Mişcare tactică" prin care secretarul de stat 
britanic a urmărit să ris ipească rezervele "curţilor nordice" faţă de 

48 "The Treaty of Alliance not to terminate with the War, but to contain defensive 
engagements with eventual obligations to support the Powers attacked by France 
with a certain extend of stipulated succours". Ibidem, p. 34. 

49 Vneshnjaja politika Rossii . . .  , S. 1, voi . VII, p. 543 (Nesselrode c. A lexandru 1, Basel, 
1/ 13 ianuarie 1 8 14). 

50 A.Fournier, Der Congress von Châtillon. Die Politik im Kriege von 1814, Viena
Praga, 1900, pp. 248 şi urm.; v. şi C.K.Webster, The Foreign Policy ofCast/ereagh, 
pp. 20 1 şi urm. 
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şansele unui succes imediat "în mis iunea sa pol itico-diplomatică"5 1 • 
Pentru a evita blocarea demersului său de accentuarea "disensiuni lor 
între continentali" sau între aceştia, "pe o cel puţin simulată platformă 
de sol idaritate", şi ţara sa insulară, Castlereagh nu a insistat, de la bun 
început, asupra urgenţei tratatului de alianţă, c i  s-a conformat unor 
"resuscitate practici de coaliţie" în tratativele cu "cei animaţi de cauza 
comună". La Basel s-a pretat întrutorul "discuţii lor separate" cu 
Hardenberg sau cu Mettemich, acestuia din urmă dându-i chiar 
impresia că era "mediocru iniţiat asupra situaţiei continentului" ş i  că-I 
solic ita întru a fi edificat despre posibil ităţi le de a se imprima 
"real ităţi lor din teren" un curs corespunzător "intereselor generale ale 
Europei"52• Având un caracter "pur informativ", discuţii le  de la Basel ,  
cu meritul de a fi probat posibil itatea "consensului constructiv" 
Mettemich-Castlereagh, în a dejuca vele ităţile hegemonice ale Rusiei, 
au servit "ca preludiu scenei pol itice care avea în curând să se joace la 
Langres"53• Între timp, sub impresia iminenţei declanşări i "osti l ităţilor 
decisive la vest de Rhin", au survenit unele evenimente ce vădeau 
intersectarea raţiuni lor incitante la aprofundarea "căi i  armelor" sau a 
celei a tratativelor. În 1 4  ianuarie Danemarca a semnat pacea cu 
Suedia şi Marea Britanie54, la tre i zile după ce Murat, regele 
Neapolelui ,  confirmase "defecţiunea sa" faţă de "cauza lui Napoleon", 
încheind tratatul  cu Austria55 • "Dieta e lveţiană" de la ZUrich avea să 
abroge mediaţia napoleoniană, deschizând "ţara cantoanelor" dispu
telor rusa-austriece pentru influenţă, "curtea de Ramanov" recurgând 
cu promptitudine la "misiunea Capodistrias"56• Ducele d' Angouleme 

s 1 Correspondence, Despatches, and other Papers of Viscount Castlereagh, Second Marquess 
of Londonderry (in continuare, Castlereagh, Correspondence .. . ), edited by his brother, 
Charles Willaim Vane . . .  , voi. IX, Londra, 1 852, pp. 142 (Aberdeen c. Castlereagh, 6 
ianuarie 1 8 14) şi pp. 149 şi urm. (Cathcart c. Castlereagh, 8 ianuarie 18 14). 

52 Metternich, op.cit. , voi. ! ,  p. 1 8 1 .  
53 Ibidem. 
54 C.K.Webster, The Foreign Policy ofCastlereagh, p. 204. 
ss Charles de Martens, Guide diplomatique, voi. Il, Leipzig, 1 832, pp. 1 06- 1 1 2  (Traite 

entre S.M. / 'empereur d 'Autriche el S. M.  le roi de Naples, I l  ianuarie 1 8 14); v. şi 
D'Angeberg, op.cit. , voi. 1, pp. 82 ş i  urrn. 

56 Vneshnjaja politica Rossii . . .  , S. 1, voi. VII, pp. 532-544 (Capodistrias c. Alexandru 1, 
ZUrich, 27 decembrie 1 8 13/8 ianuarie 1 8 1 4; în anexă: Memoire pour Sa Majeste 
Imperiale, incluzând şi un proiect de Pacte federal); v. ş i  Albert Sorei, op.cit. , voi. 
Vl l i, p. 242; E. Levis-Mirepoix, Une mission diplomatique austro-russe en Suisse 
1813-1814, Angers, 1 93 1 .  
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se  ataşase, la Saint-Jean-de-Luz, "cartieru lu i  mi l itar" a l  lui 
Well ington57, iar la Paris, printr-un gest mult comentabi l ,  Napo leon a 
acceptat regenţa Mariei-Louisa, cu doi consi l ieri :  Cambaceres ş i  
"fratele Joseph"58• Iar  asemenea even imente, luate împreună, au 
trebuit să pună în reală cumpănă adoptarea unei atitudini clare şi deci
sive de cei impl icaţi în determinarea opţiuni lor pacifice sau de război .  

Încă de la începutul întrevederilor de la Langres, Mettemich 
s-a declarat cu fermitate, neexcluzând posibi l itatea "ruperi i  al ianţei 
şi a încheierii păc i i  separate" (cu Franţa), pentru relansarea 
tratativelor, fie "pe baze le de la Frankfurt", fie pe altele, aj ustate 
"no i lor stări de lucruri", poziţie adoptată şi de Castlereagh, dar 
combătută de Hardenberg şi de Nesselrode, ai căror suverani 
formulaseră comuna şi unica lor opţiune: războiul  până la capăt59• 
Deosebita tensionare a atmosferei discuţi i lor a ş i  făcut, la început, de 
neurmat "proceduri formale de conferinţă" într-un "loc ce aduna'' tre i 
suveran i ş i  reprezentanţii de top ai patru "mari cabinete". Ca u rmare, 
discuţi i le  consumate "în juru l mesei verzi" nic i  nu s-au prea re�ăsit 
în "corespondenţa diplomatică", decât în cea a lui Castlereagh 0 şi ,  
mai puţin, cum am putut constata, în cea a lui Nesselrode61 • Nu 
întâmplător, Metternich, sugerând "sursa Castlereagh", acuza faptul 
că, neredactându-se "acte de conferinţă" (protocoale etc.), "n'existait 
aucune trace ecrite de ces debats"62, fără a uita însă să admită, peste 
timp, că "tratativele nonconvenţionale", cu "descinderi în secret", au 
permis atenuarea d ivergenţelor sale cu Alexandru 1,  relative la 
"succesiunea lu i  Napoleon", pr in recunoaşterea regenţei sau 
reinstaurarea Bourboni lor, cum susţinea omul  de stat austriac, 
susţinut în varianta a doua de secretarul de stat britanic, sau prin 

51  Memoires du prince de Talleyrand (in continuare, Talleyrand, Memoires . . . ) ,  
publiees . . .  par le duc de Broglie, voi. I l ,  Paris, p. 1 40. 

58 Albert Sorei, op.cil. , voi. VIII, p. 24 1 .  
59 Castlereagh, Co"espondence . . .  , voi. IX, p. 2 1 2  (Castlereagh c .  Liverpool, 30 ianuarie 

18 14); C.K.Webster (ed.), Brilish Dplomacy (Castlereagh c. Livepool, 29 ianuarie 18 14). 
6° C.K.Webster, The Foreign Policy of Casllereagh, p. 44; v. şi W.Oncken, Lord 

Casllereagh und die Ministerkonferenz zu Langres am 29 Januar 1814, 
"Historisches Taschenbuch", 6 Folge, Jahrgang 4, Leipzig, 1 885, pp. 34 şi urm. 

61 Lellres el papiers du chance/ier cornle de Nesselrode. 1 760-1850 . . .  , publies par le 
comte A. de Nesselrode, voi. V. 1813-1818, Paris, 1 904, Vneshnjaja polilika 
Rossii . . . , S. 1, voi. VII, passim. 

62 Metternich, op.cil. , voi. 1, p. 1 8 1 .  
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"candidatura" lui Bernadotte, cum opina împăratul rus63 • Dar, mai 
ales, au permis  consensul austro-britanic, axial pentru perspectiva 

l . l d l "  �64 tratatu u1 genera e a IGnţa , consens care, pe moment, s-a 
verificat în contextul preparativelor pentru Congresul de pace de la  
Châti l lon-sur-Seine. I ar dacă d iscuţi i le asupra "chestiunilor delicate" 
n-au fost consemnate, la Langres, în "acte formale de conferinţă", s-a 
convenit, totuşi ,  ca un protocol, menit demarăr i i  preparativelor 
pentru "viitoru l congres", să fie întocmit de Pozzo d i  Borgo, în urma 
unei întruniri ad-hoc, pur "tehnice", la care au luat parte Metternich 
ş i  Stadion pentru Austria, Nesselrode şi Razumovski pentru Rusia, 
Castlereagh pentru Marea Britanie ş i  Hardenberg pentru Prusia.  S-a 
preconizat ca lucrări le apropiatulu i  congres să se desfăşoare în con
d iţ i i le dezvoltări i  operaţiuni lor pe teatrul de război .  Caulaincourt, 
reprezentantul desemnat al Franţei ,  urma să fie informat despre 
începerea "discuţ i i lor prel im inare păc i i", plenipotenţiar i i  "celor 
patru" având "să stipuleze în numele Europei", ale cărei " interese 
generale" reclamau : reintrarea Franţei "în frontierele de la 1 792", 
"aranjamentele politico-teritoriale, dincolo de respectivele frontiere, 
să survină numai prin participarea "puteri lor al iate"65 • Dealtfel,  
lucrări lor congresului ,  la care au fost desemnaţi, ca plenipotenţiari ai 
puterilor aliate, Stadion, Razumovski, Humboldt şi ,  nu atât din 
considerente "personale" cât din b ine intemeiate "calcule pol itice" 
ale secretarului  de stat de la Foreign O.ffice, "trei britanici" : 
Aberdeen, Cathcart şi Stewart66, l i  se prescria o desfăşurare 
subordonată, cel puţin în fapt, "combinaţ i i lor" încercate de suverani 
ş i  de miniştr i i  Metternich, Nesselrode, Hardenberg ş i  Castlereagh, la 
"cart ierul general al al iaţi lor"67• Aceştia acuzau efectul v ictoriei lui 
Napoleon asupra trupelor lu i  BlUcher, la Brienne, în 3 1  ianuarie, 
efect d iminuat întrucâtva de "revanşa luată" de generalul prusian la 
Rothiere, pe 1 februarie, încât instrucţiunile comune pentru 
p lenipotenţiar i i  Austriei, Mari i  Britan i i ,  Rusiei şi Prusiei  la congres 
nu ind icau vreo revenire semnificativă în dreptul condiţi i lor  pentru 

63 Ibidem, voi. 1, pp. 1 8 1 - 1 84. 
64 A.Fournier, op.cit. , pp. 25 1 şi urm. 
65 Prezentarea protocolului de la Langres, din 29 ianuarie 1 8 14, la Albert Sorei, op.cit. , 

voi. VIII, pp. 256-259. 
66 Castlereagh, Correspondence . . .  , pp. 2 15  şi urm. (Castlereagh c. Cathcart, 3 1  ianuarie 

1 8 14; Castlereagh c. Stewart, 3 1  ianuarie 1 8 14). 
67 C.K.Webster, The Foreign Policy ofCastlereagh, pp. 205 şi urm. 
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"pacea cu Franţa"68• Nu se putea însă să nu fie observate inconve
nientele serioase provocate desfăşurării lucrări lor congresului ("une 
mauvaise comedie", cum consemna sentenţios contele Stadion)69 de 
rezervarea pentru acestea a unei condiţii de receptacul faţă de 
"combinaţii le la cel mai înalt nivel", survenite la Troyes şi, în fine, 
la Chaumont, la "cartierul suverani lor". În ceea ce-l privea, 
Castlereagh avea şi e l  de acuzat "naveta" între punctele de deplasare 
a respectivului "cartier" şi Congresul de la Châtil lon, însă acelaşi om 
de stat, în ipostaza de "diplomatic mach ine"70, nu avea cum să p iardă 
din atenţie că trenarea sau dificultăţile final izări i  "negocieri lor de 
pace cu Franţa napoleoniană" deschideau larg calea spre mult doritul 
la Londra tratat general de alianţă. 

Deşi a păstrat pentru întreaga sa desf'aşurare (5 februarie- 19  martie 
1 8 14), fie aceasta şi "în salturi", aparenţele unui autentic for deliberativ, 
întregistrat de "documente clar observate", facilitante "reconstituirilor 
istorice"7 1 , Congresul de la Châtillon a reprezentat, în realitate, una dintre 
cele mai bizare experienţe în devenirea "marii pol itici". Nici unul dintre 
actele sale, nici una din "încheierile sale" ("its achievements"), labile şi doar 
de principiu, nu au avut vreo influenţă notabilă asupra cursului "marii 
confruntări europene". Interesul ce 1-a suscitat congresul în cauză din partea 
istoricilor s-a şi limitat, de regulă, la posibilitatea răspunsurilor la întrebarea 
dacă "deschiderile pacifice" ale puterilor încă de jure coalizate au fost 
sincere sau la aceea dacă Napoleon a fost realmente dispus că accepte, în 
ultimă instanţă, proiectul de pace ultimativ, înaintat lui Caulaincourt la 1 7  
februarie. Lucrările "plenipotenţiarilor de rang secundar" au reverberat de 
dificultăţile consensului real al "inamicilor Franţei", de incertitudinile în 
adjucarea pe teatrul de operaţiuni militare a iniţiativei strategice de una sau 
de alta din cele două ''tabere" aflate în conflict (victoria lui Napoleon de la 
Brienne neputând fi uşor uitată!). Ce-i drept, încă de la prima lor întrevedere 
cu reprezentantul Franţei, Caulaincourt, plenipotenţiarii "celor patru" şi-au 

68 A. Foumier, op.cit. , pp. 295 şi urm.; v. şi W.Oncken, op.cit. , pp. 39 şi urm. 
69 Pe 5 februarie, Stadion consemna: "Notre ouvrage ici prende toute la toumure d'une 

mauvaise comedie qui ne peut interesser que par sa platitude"; Albert Sorei, op.cit. , 
p. 260; C.K.Webster, op.cit. , p. 2 1 1 .  

70 C.K.Webster, op. cit. , p .  47. 
71 "Dans le cours des evenements de 1 8 1 4, peu des negociations sont m ieux connues du 

public que celles de Châtillon. Les actes du congres ont ete l ivres a la publicite et 
discutes par les historiens de tous les partis"; Mettemich, op.cit. , voi . l, p. 1 87; 
pentru detali i le ţinând de lucrările congresului, v. A.Foumier, op.cit. , passim. 
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etalat disponibilităţile pentru o atitudine "deplin solidară", declarând "la 
unison" că ei nu se prezentau la tratative ca trimişi "separaţi" ai fiecăreia 
dintre curţile aliate, "ci că erau împuterniciţi să trateze pacea cu Franţa în 
numele Europei, ei neformând decât un singur tot"12• Dar aceasta numai în 
cuprinsul "litigiului cu Franţa", abordabil, se spera, în sine, nu însă şi cu 
referinţă la toate aspectele subsumabile "aranjamentului general european", 
dificil de întrevăzut, pe moment, datorită disensiunilor între "curţile 
continentale", între acestea şi Marea Britanie, relative la reaşezările pol itico
teritoriale dincolo de "frontierele franceze de la 1 792" sau la "recentele 
cuceriri coloniale ale Regatului Unit"73• Realitatea disensiuni lor între aliaţi, 
cum se declarau "cei patru", au şi permis "manevre de conferinţă" lui 
Caulaincourt, care, invocând necesitatea deplinelor sale puteri pentru a se 
pronunţa, la rându-i, nu doar asupra păcii între aliaţi şi Franţa, ci şi asupra 
viitorului Europei, spera, chiar şi dintr-un simplu raţionament diplomatic. să 
întoarcă sorţii în favoarea ţări i sale. Primind carte blanche de la Napoleon 
pentru a duce, în noua deschidere de probleme, tratative cu puterile 
coalizate, cum erau acestea privite de "inamicul lor comun", Caulaincourt a 
şi ţinut, cu ocazia întrunirii congresului din 7 februarie, să "facă loc" 
punctului de vedere francez asupra unor "chestiuni pendinte de viitoarea 
configuraţie politico-teritorială a Europei", atitudine îndrăzneaţă ce a 
resuscitat însă consensul "celor patru", probat de replica lor univocă: les 
anciennes /imites, conforme "propunerilor de la Frankfurt", d in decembrie 
1 8 13 74• S-a mers şi mai departe pe linia sancţionării "revirimentului 
francez", împăratul Alexandru 1 solicitând chiar, cu aerul unui gest 
peremptoriu, suspendarea "negocierilor cu Franţa"75, reconfortat fiind de 
reuşita tratatului cu Danemarca din 8 februarie76 şi arătându-se tot mai 

72 "Les plenipotentiaires des cours all iees declarent qu'ils ne se presentent point aux 
conferences comme uniquement envoyes par les quatre cours de la part des quelles 
ils sont munis de pleins pouvoirs, mais comme se trouvant charges de traiter de la 
paix avec la France au nom de )'Europe "neformant qu 'un seul tout''. D'Angeberg, 
op.cit. , voi. 1, p. 105 (Protocole de la seance du 5 fevrier 1814). 

73 C.K.Webster (ed.), British Diplomacy, pp. 146 şi urrn. (Castlereagh c. L iverpool, 6 
februarie 1 8 14 ). 

74 A.Fournier, op.cil. , pp. 3 1 7  şi urm. (Stadion c. Metternich, 9 februarie 1 8 14). 
75 Ibidem; v. şi C.K.Webster, The Foreign Policy ofCastlereagh, pp. 2 1 2  şi urrn. 
76 Vneshnjaja politika Rossii . . . , S. 1, voi. VII, p. 562 (tratat semnat la Hanovra, în 27 

ianuarie/8 februarie 1 8 14, act prin care, în schimbul "accesului formal" al regelui 
danez la "cauza comună", uitându-i-se atitudinea pronapoleoniană de până la 1 8 1 2, 
acesta a trebuit să consimtă la "reaşezarea teritorială a Finoscandiei", implicând 
"trocul Norvegia-Finlanda"). 
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detenninat, mai ales că se simţea secondat în atitudinea sa şi de regele 
prusian, să iniţieze "acţiunea annată decisivă împotriva lui Napoleon"77. 
Detenninarea "belicoasă", cu subînţeles hegemonic, a lui Alexandru 1 a 
provocat însă, cum remarca şi Hardenberg într-o scrisoare din 1 4  februarie 
către suveranul său, "exasperarea Austriei şi gelozia ei faţă de dictatura 
Rusiei" (pe continent)78 • Rezultatul a fost verificarea consensului austro
britanic pentru "a bloca veleităţile ruse"79• 

Negocierile "sans protocole" de la "cartierul general al suvera
nilor şi al principali lor lor miniştri", aflat la Troyes, a evidenţiat din plin 
"cooperarea Metternich-Castlereagh" şi totodată rolul activ al Austriei de 
"factor euro-central" în imprimarea "căii de echi libru" pentru "tratativele 
de pace". O cooperare ce s-a dovedit realmente constructivă în atmosfera 
încărcată până la l imitele paroxismului de victoriile lui  Napoleon din 1 0-
14  februarie, de la Champaubert, Montmirail, Château Thierry şi 
Vauxchamps ("Le ! ion n 'etait pas mort !")80• "Noua situaţie" a pennis lui 
Mettemich să pună problema, într-un "consiliu al celor patru miniştri" 
(principali), de a se accepta armistiţiu/ şi accelerarea tratativelor cu 
Franţa, solic itându-se în această privinţă răspunsuri clare, "qualifiees de 
votes"8 1 • Iar dacă Hardenberg şi Castlereagh au subscris în tenneni "deja 
cunoscuţi" la iniţiativa lui Mettemich, vizându-se impunerea unui accept 
clar şi imediat din partea lui Napoleon în privinţa "bazelor negocierilor", 
ministrul rus, Nesselrode, a dat expresie modului "surprinzător'' în care 
împăratul Alexandru vedea pacea cu Franţa, mod ce excludea orice 
înţelegere cu "marele criminal" şi evita "susţinerea deschisă" a restabil irii 
dinastiei de Bourbon prin contele de Provence (vi itorul Louis XVIII), 
avansându-se ideea de a se lăsa francezi lor iniţiativa în a-şi recunoaşte 
sau proclama suveranuf12• Atitudinea împăratului  rus trăda acuzarea 
riscului ca Rusia să piardă postura de principală iniţiatoare a păcii, ca 

77 M.J.Bogdanovitch, /storija voiny 1814 g. vo Frantsii i nizlozenija Napoleona 1 po 
dostovernym istotchnikam, voi. 1, St.Petersburg, 1 865, passim. 

78 "L'exasperation de I'Autriche et lajalousie de cette espece de dictature de la Russie"; 
cf. Albert Sorei, op.cit. , voi. VIII, p. 278. 

79 "Lord Castlereagh est absolument d'acord avec les principes et les vues du prince 
Metternich . . .  "; Friedrich von Gentz, op.cit. , voi. 1, p. 54 (Gentz c. I .Caragea, 5 
februarie 1 8 14). 

80 Maurice Paleologue, op.cit. , p. 1 8 1 .  
81 Le vote este un înscris în formă de memoriu, prin care un plenipotenţiar emite sufragiul 

său într-o afacere, de regulă, de compromis; v. Charles de Martens, op.cil. , voi. !, p. 264. 
82 Vneshnjaja politika Rossii . . .  , S. 1, voi. VII, pp. 568 şi urm. (Nesselrode c. Alexandru 

1, Troyes, 1/13 februarie 1 8 14). 
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unnare a prefigurării realităţi i "cooperării austro-britanice". Aceasta s-a 
verificat în "furtunoasele discuţii" Alexandru 1 - Castlereagh şi, separat, 
Alexandru 1 - Mettemich, din 1 3  şi 1 4  februarie, când "chestiunile 
delicate" au fost anevoios reaşezate sub incidenţa "interesului general". 
Ş i  pentru a se menţine în perspectiva alianţei, "consiliul celor patru" 
(Mettemich, Castlereagh, Nesselrode şi Hardenberg) a recurs la o soluţie 
care nu numai că pennitea reînfiriparea Congresului de la Châtil lon, ci şi 
trecea în totala competenţă a "cabinetelor suveranilor lor" fonnularea 
"condiţiilor păcii", prezentate oficial lui Caulaincourt la 1 7  februarie83 • 
Departe de a respira spiritul concertului european, proiectul de tratat 
anima angajamentul autorilor de a promova, "pour le bonheur de 
! 'Europe, la bonne hannonie", ca "argument" ce să convingă Franţa să 
accepte clauze de dictal4. Refuzul lui Napoleon de a se confonna unui 
proiect de tratat în formă ultimativă, atitudinea sa fiind relevată ş i  de 
"manevrele dilatorii" ale lui  Caulaincourt la Châtillon, a detenninat 
instrucţiunile principalilor miniştri pentru ca "plenipotenţiarii suverani
lor lor la congres" (devenit o simplă "cameră de înregistrare" a deciziilor 
"consil iului celor patru" la Troyes) să fonnuleze un ultimatum propriu
zis, înaintat plenipotenţiarului francez la 27 februarie 1 8 1 4, cu dată l imită 
de acceptare 1 O martie, extinsă apoi, dar numai în principiu, până la 1 5  
martie, cum consemna ducele de Vicence (unul din titlurile de înnobilare 
ale lui Caulaincourt)85 • Timp în care s-au succedat gesturi deosebit de 
suscitante controverselor istoricilor în privinţa "sincerităţii aliaţilor", în 
special a lui Mettemich86, de a consimţi "la o pace cu Napoleon" sau în 
cea a acceptului "de ultimă instanţă" din partea împăratului francez87 • 

În atmosfera de apăsătoare incertitudine, sau de dilemă dacă să fie 
negociată sau impusă pacea cu Franţa, de un deosebit impact s-a dovedit 
detenninarea cabinetului britanic, prin secretarul său de stat, de a realiza 
faimosul tratat de alianţă de la Chaumont, din 9 martie, antedatat 1 martie 

83 "Condiţiile păcii" sau proiectul de tratat al aliaţilor, la D' Angeberg, op.cit. , voi. I, pp. 1 10 
şi urrn. şi la Talleyrand, op.cit. , voi. Il, pp. 265-268, Apendice IV, şi p. 269 (Mettemich c. 
Caulaincourt, 18 februarie 1 8 14); v. şi C.K.Webster, British Diplomacy, pp. 157 şi urrn. 
(Castlereagh c. Liverpool, 1 8  februarie 18 14); Vneshnjaja politika Rossii . . . , S. l, voi. 
VII, p. 570 (Nesselrode c. Razumovski, Troyes, 2/14 februarie 18 14) şi pp. 572 şi urrn. 
(Nesselrode c. Razumovski, Bray, 5/17  februarie 18 14). 

84 Talleyrand, op.cit. , voi. I I ,  p. 266 (art. I al proiectului de tratat). 
85 Ibidem, voi. I l ,  pp. 148 şi urrn. 
86 A lan Palmer, Metternich, Councillor of Europe, Londra, 1 993, pp. 1 1 3- 1 1 7. 
87 Albert Sorei, op.cit. , voi. VII l ,  pp. 288 şi urrn. 
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1 8 1 4, din "considerente diplomatice", între care şi acela de a nu depăşi 
data stabilită iniţial de cei de la Londra pentru încheierea "misiunii lui 
Castlereagh pe continent"88• A fost vorba de un act decisiv, în sensul 
orientării campaniei aliaţilor până la victoria finală; deasemenea, în acela 
că "negocierile de pace cu Franţa napoleoniană" nu mai puteau avea nici 
măcar "temei de principiu", lucrările Congresului de la Châtillon, "rupte" 
la 1 6  martie89, fiind închise definfitiv la 1 9  martie90; şi cel mai important, 
nu doar aici, în acela că intersecta, până aproape la a suprapune, partea 
decisivă a "marii confruntări armate cu Franţa" şi demersurile consacrate 
stabilirii "păcii generale". Ca urmare, tratatul de la Chaumont a reprezentat 
momentul de cea mai intensă sonoritate în preludi i le concertului european. 
În l iteratura de apecialitate, actul respectiv a suscitat interes mai ales în 
legătură cu prevederile sale "tehnice", raportate la mersul "războiului 
împotriva lui Napoleon", - "cei patru" promiţându-şi reciproc să contribuie 
fiecare la "acţiunea comună" cu 1 50.000 de combatanţi, să nu încheie pace 
separată cu "inamicul", să fructifice "în numele interesului european" 
subsidiile britanice de 5 milioane de l ire sterline, să menţină valabilitatea 
tratatului pe o durată de 20 de ani, "să dirijeze toate eforturile" înspre 
"reaşezări teritoriale dincolo de hotarele Franţei", "reaşezări ce să 
presupună, de urgenţă, reorganizarea Germaniei printr-un l iant federativ", 
independenţa "federaţiei elveţiene" sub garanţia marilor puteri, între care şi 
Franţa, "redispunerea" politico-teritorială a Italiei "în state independente 
intermediare între posesiunile austriece (din Pensinsulă) . . .  şi Franţa", 
"readucerea" Spaniei sub sceptrul lui Ferdinand VII, constituirea Olandei 
"în stat l iber şi independent, sub suveranitatea prinţului de Orania"91 • Din 
unghiul de vedere al demersului istoriografic de faţă, tratatul de la 
Chaumont se impune a fi considerat, cu prioritate, ca act ordonatoriu al 
înţelesurilor concertului european. Deşi considerat, de regulă, ca un act 
îndreptat exclusiv împotriva Franţei, el deschidea, în fapt, o perspectivă 
largă (europeană) concertului, în preambul specificând-se că "înaltele părţi 
contractante" urmăreau "să asigure liniştea viitoare (a Europei) prin 

88 C.K.Webster, The Foreign Policy ofCastlereagh, p. 224. 
89 Charles de Martens, op.cit. , voi. I I ,  pp. 9- 1 4  (Declara/ion des Puissances alliees sur 

la ropture du Congres de Châtillon-sur-Seine, 1 6  martie 1 8 14). 
9° C.K.Webster, op.cit. , p. 232. 
91  D'Angeberg, op.cit. , voi. !, pp. 1 16-1 2 1 ;  Vneshnjaja politika Rossii . . .  , S. ! ,  voi. VII, 

pp. 587-592 (Dogovor ob obornitelinom soju=e . . .  ; tratatul cuprinde 17 articole 
patente şi 3 articole separate şi secrete; semnatari: Mettemich, Castlereagh, 
Nesselrode, Hardenberg). 
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restabilirea unui just echilibru de forţe şi voind, în acelaşi timp, dacă 
Providenţa le hărăzea intenţiile lor pacifice, să determine mij loacele de a 
menţine contra oricărei atingeri ordinea (stările) de lucruri ca rezultat 
fericit al eforturilor lor, convenindu-se a sancţiona printr-un act solemn, 
semnat de fiecare din cele patru puteri cu celelalte trei (altfel spus, printr
un tratat general şi nu prin tratate bilaterale - n.ns., G.C.), angajamentele 
lor''92 • Desigur, în contextul dat, "pericolul comun" îl constituia Franţa, 
"cei patru" punându-se de acord "să consacre toate mijloacele statelor 
lor . . .  pentru continuarea războiului", dar, de reţinut, "şi de a le întrebuinţa 
într-un perfect concert în scopul de a-şi procura lor înşile şi Europei pacea 
generală, sub protecţia căreia dregturile şi libertatea tuturor naţiunilor să 
poată fi stabilite şi asigurate" 3 . "Părţile contractante" îşi rezervau 
capacitatea "de a se concerta . . .  în momentul încheierii păcii cu Franţa"94, 
iar ca un aspect deosebit de relevant pentru situarea concertului în 
perspectivă europeană, adecvabilă devenirii realităţilor politice, aceleaşi 
"părţi contractante" preconizau ca, "în scopul eficientizării angajamentelor 
defensive stipulate, . . .  să unească pentru apărarea comună puterile cele 
mai expuse" (unei invazii franceze, pe moment) şi "să le invite pe acele 
puteri de a accede la tratatul de alianţă . . .  "95• Mai explicit chiar, conform 

92 "Les hautes parties contractantes s'engagent . . .  resserer les lien qui les unissent pour 
la poursuite vigoureuse d'une'guerre entreprise dans le but salutaire de mettre fin 
aux malheurs de I'Europe, d 'en assurer le repos futur par le retablissement d'un juste 
equilibre des puissances et voulant en meme temps, si la Providence benissait leurs 
intentions pacifiques determiner les moyens de maintenir contre toute atteinte 
l 'ordre des choses qui aura ete l 'heureux n!sultat de leurs efforts, (en etant) convenus 
de sanctionner par un traite solennel, signe separement par chacune des quatre 
puissaances avec les trois autres, ce double engagement". Vneshnjaja politika 
Rossii . . .  , S. 1 ,  voi. VII, pp. 587 şi urm. 

93 "Les hautes parties contractantes . . .  s'engagent solennellement l'une envers l 'autre . . .  
de conserver tous les moyens de leurs Etats . . .  , et de les employer dans un parfait 
concert, afin de se procurer a elles-memes et a I'Europe une paix generale, sous la 
protection de laquelle les droits et la liberte de toutes les nations puissent etre etablis 
et assures". Ibidem, p. 588 (art. 1 al tratatului). 

94 "Les hautes parties contractantes se reservent de se concerter entre elles au moment 
de la conclusion de la paix avec la France sur les moyens les plus propres a garantir 
a I'Europe et a se garantir reciproquement, le maintien de cette paix . . . ". Ibidem, p. 
589 (art. V). 

95 "Pour rendre plus efficaces les engagements defensifs stipules plus haut, en unissant pour 
une defense commune les puissances les plus exposees a une invasion fran�Yaise, les 
hautes parties contractantes conviennent entre elles d' inviter ces puissances a acceder au 
present traite d'alliance defensive". Ibidem, p. 590 (art. XV). 
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celui de-al doilea articol separat şi secret al tratatului, "cei patru" au 
convenit ca, . . .  în executarea articolului XV al tratatului patent . . .  , să fie 
invitate să acceadă (la respectivul act - n .ns., G.C.), . . .  monarhi i  le Spaniei, 
Portugaliei şi  Suediei, precum şi Prinţul de Orania (stadthoulderul Olandei 
- n.ns., G.C.), urmând, cu timpul, să fie admişi . . .  şi alţi suverani şi state, 
după exigenţele fiecărui caz în parte"96• Se aspira, aşadar, la un concert cu 
mult mai cuprinzător decât cel orchestrabi l  doar de "alianţa celor patru 
mari puteri". Acestea s-au antrenat, la 1 8 14, într-un concert o grosso, după 
o partitură adecvată virtuozilor instrumentelor de mare putere, dar, pentru 
a ridica întregul spectacol al păcii la înălţimea menirii sale, s-ar fi cuvenit 
să fie amplificată, o dată cu partitura, şi implicarea în acte interpretative de 
responsabil itate specifică a tuturor subiecţilor operei politice europene. O 
ampl ificare ce s-a lăsat mult timp aşteptată, raţiunile timpului şi intereselor 
"celor patru mari", care compuneau, la 1 8 1 4, "puterea executivă a 
Europei'm, având mult a cântări în determinarea "partiturii sau chartei 
europene", mai întâi în ipostaza păcii cu Franţa, iar apoi în cea a păcii 
generale, după principi i  şi reaşezări politico-teritoriale consacrate de 
Congresul de la Viena. 

Fără pacea cu Franţa, interpretarea reală sau sonoră a "operei 
europene", în expresia concertului marii politici, nu putea fi decât un 
deziderat. Preocuparea de a impune Franţei pacea fie prin acceptarea de 
Napoleon a ultimatum-ului Congresului de la Châtil lon, fie printr-o 
victorie decisivă, asigurată de "invazia teritoriului marii naţiuni", a 
menţinut concertul în marja tratatului de la Chaumont. Raţiunile unei 
atare situaţii s-au regăsit şi în răspunsurile pe care "cei mari", în special 
Rusia, au trebuit să le dea solicitărilor unor state participante la "marea 
coaliţie" de a fi admise în "cercul deliberărilor asupra păci i". Lui 
Bernadotte, care însistase mult ca şi Suedia să fie reprezentată la 
Congresul de la Châtillon, împăratul Alexandru i-a repl icat, cu titlul de 
răspuns elucidativ, că dacă "cele patru puteri au apreciat util să difere 
concursul tuturor aliaţilor (din schema "coaliţiei" - n.ns., G .C.), aceasta 
nu le-a făcut niciodată să-şi imagineze altfel negocierile în curs decât ca 
o tentativă pentru a sonda dispoziţii le Franţei, considerând că o reuniune 

96 "Les hautes parties contractantes conviennent en execution de l 'article quinzieme du 
traite patent de ce jour, d' inviter a l ' accession au present traite d'alliance defensive 
les monarchies d'Espagne et de Portugal, la Suede et S.A.R. le Prince d'Orange, et 
d'y admettre egalement d'autres souverains et Etats selon l 'exigence du cas". 
Ibidem, p. 59 1 .  

9 7  Albert Sorei, op. cit. , voi. VIII, p .  290. 
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mai numeroasă de plenipotenţiari, înainte ca problemele preliminare să 
fie c larificate, ar fi compl icat şi încetinit mersul întregi i  afaceri fără nici 
un beneficiu în dreptul cauzei" (buner. Era invocat, în suportul 
aserţiuni i de mai sus, exemplul Spaniei, care, cu toate "eforturile sale 
imense . . .  , nu a făcut nici o obiecţie contra formei adoptate" (de "cei 
patru"), punându-şi interesele "avec un entier abandon a la loyaule el a 
la de/icatesse des souverains allies"99• În realitate, raţiunile se desenau 
altfel, dacă ar fi de reţinut doar cuprinsul celui de-al treilea articol 
separat şi secret al tratatului de la Chaumont: "Considerând necesitatea 
ce ar putea surveni, după concluderea unui tratat definitiv de pace cu 
Franţa, de a menţine în campanie, pentru un anumit timp, forţe suficiente 
în scopul protejări i aranjamentelor pe care al iaţii urmau să le facă întru 
consol idarea stării Europei (postbel ice), părţile contractante s-au decis să 
se concerteze . . .  nu numai asupra necesităţii amintite, ci şi asupra 
total ităţii şi distribuiri i forţelor angajate . . .  "100• Prin urmare, al ianţa "celor 
patru" se voia, în intenţiile explicite ale părţilor contractante, a fi nu doar 
un mirific instrument pol itico-mil itar orientat cu prevalenţă spre 
impunerea păcii cu Franţa, ci şi factorul motor în vi itoarea întreprindere 
a păcii generale. Or, dacă necesitatea impunerii păcii cu Franţa conferea 
viabil itate alianţei, perspectiva păcii generale, implicând încrucişări de 
interese şi de veleităţi hegemonice, întreţinea printre partenerii animaţi, 
în declaraţii, de "buna cauză", disensiuni serioase. 

Rusia, în primul rând, prin împăratul Alexandru, resimţea profund 
implicaţiile adjudecării iniţiativei în "strategia păcii" de tandemul austro
britanic. În înţelesul de fond al tratatului de alianţă şi nu doar datorită, cum de 

98 "Si jusqu'ici les puissances ont juge utile de differer le concours de tous les allies, 
c'est qu'elles n'ont jamais envisage les pourparlers actuels que comme une tentative 
pour sonder les dispositions de la France et qu'elles sont pense qu'une reunion 
nombreuse de plenipotentiaires avant que les questions preliminaires ne fussent 
parfaitement eclaircises, entreverait et ralentirait la marche de cette affaire sans 
aucun benefice pour la cause". Vneshnjaja politika Rossii . . .  , S. 1, voi. VII, p. 582 
(Alexandru 1 c. Charles Bernadotte, Chaumont, 14/26 februarie 1 8 14). 

99 Ibidem. 
100 "Considerant la necessite qui peut exister, apres la conclusion d'un traite de paix 

definitif avec la France de retenir en campagne, pendant un certain temps, des forces 
suffisantes pour proteger les arrangements que les allies devront faire entre eux pour 
le raffermissement de l 'etat de I'Europe, les hautes parties contractantes sont 
decidees â se concerter entre elles non seulement sur la necessite, mais sur la totalite 
et la distribution des forces â tenir sur pied, conformement a l 'extigence du cas". 
Ibidem, S. 1, voi. VII, pp. 591  şi urm. (Dogovor . . .  ). 
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multe ori s-a opinat, triumfului punctului de vedere austro-britanic în "soluţia 
Bourbon" pentru tranşarea conducerii postnapoleoniene a Franţei, Rusia nu 
putea fi decât serios perdantă10 1 • "Marea curte nordică" a şi înţeles. de aceea 
să contraatace, pe căi laterale sau oculte, pentru a-şi apropia poziţiile de prim
plan în mediul alianţei. A căutat să dejoace sporul de influenţă ce-l asigura 
Austriei la Neapole tratatul cu Murat, din ianuarie 1 8 14, împăratul Alexandru 
"instruind" pe generalul Balashov să detennine accesiunea Rusiei la actul 
menţionat, încât să-i permită să aibă "un cuvânt greu . . .  în a fixa imediat soarta 
ltal iei"1 02• Şi fiindcă "manevra diplomatică" nu părea să aibă şanse reale de 
succes, Alexandru 1 şi "consil ierii săi" au încercat să aplice şi în Italia 
stratagema ce s-a dovedit atât de benefică, la un moment dat, Rusiei, pe timpul 
"războiului din Germania", anume, să provoace impresia "luptei popoarelor 
sub sceptrul monarhi lor'', în rolul lui Stein fiind vizat, la sud de Adige, contele 
de Bellagarde103• Era momentul când Rusia, în "demersul său european", 
părea din nou să ţină seama "mult mai puţin de calcule politice decât de 
sentimente şi de pasiuni . . .  , marele motiv care-I determina (în atitudini) pe 
împăratul Alexandru fiind, mai mereu, dorinţa sa de a străluci în ochi i  lumii ca 
veritabilul autor al . . . contra-revoluţiei colosale, ca eliberatornl principal al 
Europei şi restauratorul prin excelenţă al tot ceea ce Napoleon distrusese''1 04• 
Iar semnele de resuscitare a "dorinţei" împăratului rus de a-şi rezerva "gloria 
eliberări i popoarelor" au reaprins speranţele unor "căuzaşi" de felul lui Adam 
Czartoryski că "strigătele de luptă ale armatelor marii curţi nordice anunţau 
apropierea clipei mântuirii patriei lor". Sosind la Chaumont cu prinţul 
Radzwill (şi acesta membru al Comitetului patriotic de la Varşovia), Adam 
Czartoryski s-a lansat în "foarte susţinute solicitări", scontate a ajunge "la 

101 Ibidem, S. 1, voi. VII, pp. 603 şi unn. (Nesselrode c. Lieven, Chaumont, 26 
februarie/1 o martie 1 8 14, tres secrete). 

102 Ibidem, S. 1, voi. VII, pp. 608 şi unn. (lnstruktsija Aleksandra 1 general-leitenantu 
A.D. Balashov, Chaumont, 28 februarie/12  martie 1 8 14). 

103 "Les journees eternellement memorab1es de Leipzig ont decide du sort de ! 'Europe: 
les peuples du Nord ont ete delivres les premiers . . .  "; Charles de Martens, op.cit. , 
voi. II , pp. 30 şi unn. (Proclamation adressee par le comte de Bellegarde aux 
peuples d 'ltalie . . .  , 5 februarie 1 8 14). 

1 04  " . . .  Dans toute cette affaire, la Russie a beaucoup moins ecoute des calculs 
politiques que des sentiments et des passions . . .  Le grand motif qui detenninait 
l 'Empereur Alexandre etait toujours le desir de briller auz yeux du monde comme le 
veritable auteur de cette contre-revolution colosale, comme liberateur en chef de 
!'Europe, et le restaurateur par exellence de tout ce que Napoleon avait detruit. C'est 
ce besoin de gloire, et meme de gloriose . . .  "; Friedrich von Gentz, op.cit. , voi. 1, p. 
73 (Gentz c. I.Caragea, Viena, I l  aprilie 1 8 14). 
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inima marelui împărat slav", în expresii transpirând multă flaterie şi, posibil 
simulată, naivitate, comparabile poate doar cu acelea din adresabilitatea 
"conducătorilor ţărilor din Est eliberate în 1 945 către generalismul Stalin", 
preaîncrezători în litera declaraţiilor de la Yalta ale Al iaţilor. În 1 8 14, la 
Chaumont, prinţul Czartoryski, fiind preocupat a evita ca soarta Poloniei să fie 
decisă din nou prin practica partajului şi compensaţiilor teritoriale '"'mtre 
puternicii ei vecini", s-a erijat în exponent al "dorinţelor" conaţionalilor săi, 
prezentându-le împăratului rus "ca unicului lor sprij in"105 • Era formulată 
opinia că polonezii, "în abandonul şi în extremitatea nefecirii lor'', se vedeau 
"în drept şi animaţi de speranţe" să solicite "protecţia" unui suveran, "creator 
al fericirii generale . . .  , în ale cărui mâini politica a atins un caracter august, 
războiul însuşi pierzând, sub influenţa sa . . .  , din rigoare şi din cruzime, scopul 
său fiind pacea, justiţia, principiile a căror uitare cauzase atâtea rele 
umanităţii". Se exprima încrederea în "proclamaţiile reiterate ale aliaţilor, care 
promiteau solemn reintegrarea naţiunilor în drepturile lor'', însă "cea mai 
deplină încredere" le era insuflată "de principiile şi magnanimitatea împă
ratului Rusiei", cu speranţa că nu-i va abandona "bunului plac al unor străini 
(erau vizaţi germanii !) pe care limba diferită şi contrastul moravurilor, 
caracterului şi instituţiilor i-au făcut ostili (polonezilor) timp de multe 
secole"106• Încurajat sau confirmat atitudinal de asemenea adulaţii, ce n-au 
lipsit nici chiar din partea elveţienilor107, Alexandru 1 a întrevăzut în "a juca 
rolul de eliberator al popoarelor'' posibilitatea de a devansa Austria şi Marea 
Britanie în problema păcii cu Franţa, prin simularea recunoaşterii 

1 05 Vneshnjaja politika Rossii . . .  , S. 1, voi. VII, pp. 6 17  şi urm. (A.Czartoryski c. 
Alexandru 1, Chaumont, 7/ 19  martie 1 8 14). 

106 "Dans les evenements actuels de !'Europe . . .  la politique a pris dans ses mains (ale 
împăratului rus - n.ns.) ce caractere auguste; la guerre meme a perdu par votre influence, 
Sire, de sa rigueur et de sa cruaute. Son but evident est la paix, la justice, les principes 
dont l'oubli a cause tant de maux a l'humanite . . .  S'appuyant sur les proclamations 
reiterees des allies qui declarent solennellement la reintegration des nations dans leurs 
droits pour but unique des efforts de toute !'Europe, mais se confiant surtout dans les 
principes et les sentiments magnanimes de Votre Majeste Imperiale, les Po1onais ont ose 
se flatter que sous l'egide de sa protection ils obtiendront le but unique de leurs voeux: 
leurs lois, leurs institutions, leur nom, !'unite et l'existance nationale . . .  Ils vous conjurent 
d'un eri unanime de ne pas les abandonner a la merci des etrangers qu'une langue 
differente ainsi que le contraste des moeurs, du caractere et des institutions leurs a rendu 
hostiles depuis plusieurs siecles"; Ibidem, pp. 6 19  şi urm. (A.Czartoryski c. Alexandru 1, 
Chaumont, 7/19 martie 1 8 14). 

107 Ibidem, S. 1 ,  voi. VII, pp. 621 şi urm. (Nota poslannikom Rossii i Avstrii v 
Schweizarii I. Capodistrii i Lebzelterna provitelstvu Bernskovo kantona, ZUrich, 
14/26 martie 1 8 14). 
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preeminenţei voinţei naţiunii franceze la a decide forma de guvemământ 
postnapoleoniană, stratagemă ilustrată şi de enigmatica, cel puţin pe moment, 
"misiune a lui Pozzo di Borgo" în mediile politice supraexcitate din 
Hexagon 108 • Pe firul aceleiaşi strategeme ne apare întrutotul explicabilă 
poziţia cabinetului rus faţă de Congresul de la Châtillon, mai exact spus, 
insistenţa cu care "executivul curţii de Romanov" a ţinut să determine 
închiderea defmitivă a negocierilor "cu reprezentantul lui Napoleon"; 
deasemenea, atitudinea rezervată, ca să nu spunem de-a dreptul refractară, a 
împăratului Alexandru faţă de "misiunea baronului de Vitrolles" la Bar-sur
Aube, unde, după "o încurajatoare întrevedere cu Mettemich", nelipsită de 
ecouri în poziţia adoptată de Castlereagh109, "emisarul regaliştilor'' a putut 
constata refuzul autocratului rus de a acce�ta "pur şi simplu" un Bourbon pe 
tronul Franţei şi partener în stabilirea păcii 1 0• Intuind apropierea momentului 
de vârf al "campaniei europene" - ofensiva asupra Parisului, actiune trasată în 
detalii de "cartierul general al aliaţilor'' la Bar-sur-Aube1 1  1 -, împăratul 
Alexandru ţinea mult "să intre în contact cu reprezentanţi ai capitalei sau ai 
naţiunii franceze". În aşteptarea unui factor politic francez "ce să-i inspire 
încredere", Alexandru 1 nu putea omite din "atuurile·sale" nici "solidaritatea 
curţi lor nordice", cu posibilitatea verificării acesteia printr-un "demers în trei" 
asupra "chestiunii elveţiene"1 1 2 sau printr-o "poziţie comună" referitoare la 
"reglementările financiare ale războiului" (era vizată Marea Britanie )1 1 3 • 

Numai că, atât în direcţia incitării "responsabi lităţii naţiunii 
franceze asupra formei de guvernământ postnapoleoniene" cât şi în cea a 
determinării unei "poziţii solidare a puterilor continentale faţă de Marea 
Britanie", cabinetul rus şi suveranul său aveau să constate că nu prea erau 
motive să se conteze, dincolo de imperativul "restabilirii ordinii confor
me cu principiile Vechiului Regim", pe concursul Austriei şi, la rigoare, 
nici pe cel al Prusiei. Metternich, marcat, după propria-i mărturisire, de 

108 Ibidem, S. I, voi. VII, pp. 6 12  şi urm. (Pozzo di Borgo c. Alexandru l, f.l . , 6/ 1 8  
martie 1 8 1 4). 

109 C.K.Webster (ed.), British Diplomacy, pp. 1 68 şi urm. (Castlereagh c. Liverpool, 22 
martie 1 8 14). 

1 10 Talleyrand, op.cit. , voi. II, pp. 1 5 1  şi urm. 
1 1 1  Metternich, op.cit. , voi. II , pp. 1 89-1 93. 
1 12 Vneshnjaja politika Rossii . . . , S. 1, voi. VII, pp. 637 şi urm. (Nota pos/annikom 

Rossii, Avstrii i Prussii v Schweizarii J. Capodistrii, Lebzelterna i Chambriera 
deputatam schweizarskovo seima, Zilrich, 5 aprilie 1 8 14  ). 

I J J  Ibidem, S. I, voi. VII, pp. 600 şi urm. (Nesselrode c. Castlereagh, Chaumont, 22 
februarie/6 martie 1 8 14). 
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apelul disperat al lui Caulaincourt de a nu lăsa pacea la discreţia Rusiei 
("Ne laissez pas â d 'autres, mon prince, le soin de rendre la paix au 
monde!") 1 1 4, înţelegea să se menţină "în tandem atitudinal" cu 
Castlereagh, renunţând definitiv la ideea "tratativelor cu Napoleon" şi 
folosind drept reper esenţial, pentru "politica de unnat", tratatul de la 
Chaumont. Actul alianţei celor patru era, în fond, cel mai eficace 
instrument politic atât în direcţia "înfrîngerii şi eliminări i lui Napoleon" 
cât şi în cea a evitări i unei paix a la russe asupra întregi i  Europe. Numai 
într-un asemenea înţeles al alianţei puteau fi cenzurate "veleităţile pan
europene" ale lui Alexandru 1, reaprinse sub impresia intrării sale în 
Paris, pe 3 1  martie 1 8 14, însoţit fiind de Friedrich Willherlm I I I  în 
fruntea "înalţi lor comandanţi mil itari ai trupelor al iate" ("frontul 
britanic" atingând, la 8 april ie, oraşul Toulouse) 1 1 5• În situaţia creată, 
Napoleon, însingurat şi trădat, a trebuit să subscrie, peste câteva zile, Ia 
"o abdicare fără rezerve"1 1 6, unnând ca, prin convenţia de la 
Fontainbleau, din l l  apri lie 1 8 14, aliaţii să decidă asupra condiţii lor 
păstrării titlului imperial în spaţiul de suveranitate al insulei Elba1 1 7• Era 
deschisă astfel calea păcii cu Franţa, într-un moment când, în euforia 
victoriei, fiecare dintre puterile aliate, de la condiţia suveranilor la cea a 
simpl i lor combatanţi, se arăta atât de marcată de autoglorifiere, de 
supralicitare a meritelor avute în "campania antinapoleoniană", încât 
nimic nu părea a mai aminti, pe moment, de asumarea unei conduite 
comune, în baza celor convenite la Chaumont. Prima pace de la Paris 
avea să constituie preludiul cel mai edificant asupra dificultăţi lor 
annonizări i tonal ităţilor principal i lor protagonişti a1 concertului 
european. 

Pentru stabil irea păcii cu Franţa, puterile aliate se confruntau cu 
o s ituaţie ce se profila cu mult mai compl icată decât se aşteptaseră. 
Punctul nevralgic îl constituia faptul că viitorul tratat nu avea să fie 
conceput şi adoptat doar în "cercul del iberativ" de la Chaumont. Actul 
de consacrare a păc i i  trebuia să fie negociat cu o nouă conducere a 

1 1 4 Metternich, op.cil. , voi. II, pp. 270 şi urm. (Caulaincourt c. Metternich, Doulevant, 
25 martie 1 8 14). 

1 1 5  Talleyrand, op.cit. , voi. Il, pp. 144- 145. 
1 16 A.Debidour, Hisloire diplomalique de / 'Europe, depuis l 'ouverlure du Congres de 

Vienne jusqu 'a la fermeture du Congres de Berlin (1814-1878), voi. 1. La Sainle
Alliance, Paris, f.a., p. 10 .  

1 1 7  Ibidem; Jacques Droz, Histoire diplomatique de / 'Europe de 1648 a 1919, Paris, 
1 952, p. 268. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



352 GHEORGHE CLIVETI 32 

Franţei, disputată, la nivelul cluburilor pariziene, între adepţii contelui 
de Provence şi cei ai contelui d' Artois (le Monsieur), ultimul devenit 
locotenent general al Regatului, dispută întreţinută şi de anumite 
intercesiuni ale unuia sau ale altuia dintre cuceritorii capitalei de pe 
Senna. Şi toate acestea pe fondul surexcitării spiritelor francezilor 
resimţind din plin impresia produsă de intrarea aliaţilor în Paris, unde 
nici o armată străină nu mai urmase un traseu asemănător din timpurile 
eroice, simbol izate de Jeanne d 'Arc 1 1 8 • Era resimţit în mod dureros 
comportamentul trupelor al iate, cu tot cortegiul de abuzuri şi atrocităţi, 
ce aveau să ţină timp de şase săptămâni, neputând fi uitat multă vreme 
"umi l itorul orgoliu teutonic", după nouă secole de când, în viziunea de 
peste ani a lui Treitschke, "Othon II şi-a înfipt pajurile imperiale pe 
col ine, înmărmurind pe cei d in marele oraş cu invocaţii le de Aleluia! 
ale combatanţilor săi" 1 1 9• Iar o asemenea atmosferă nu putea decât să 
convină veleităţilor lui  Alexandru 1 de "eliberator", de "l iberal
popul ist", după cum o proba şi declaraţia, semnată împreună cu "eter
nul secondant Friedrich Wi lhelm I I I", şi adresată parizienilor. Act prin 
care "locuitorii capitalei" erau invitaţi să se pronunţe " l iber" asupra 
formei de guvernământ, promiţându-li-se "asigurarea l inişti i" şi a 
"vechiului teritoriu naţional" (în "frontierele naturale") 120• Asemenea 
ieşiri "liberal-popul iste" din partea împăratului  de Romanov au surâs 
intenţii lor lui  Tal leyrand de a reveni în prim-planul scenei politice, 
fiind solicitat în legătură cu rezolvarea "succesiunii lu i  Napoleon la 
conducerea Franţei". De la poziţi i le exprimate de fiecare din "cei doi" 
Talleyrand pentru d inastia de Bourbon, cu Louis XVIII rege, iar 
Alexandru 1 pentru "respectul dorinţelor francezilor" - s-a putut sur
prinzător de lesne ajunge la soluţia Restaurajiei "cu garanţii con
stituţionale", consacrate de une charte octroyee1 1 • La 1 april ie Senatul 
Franţei a decis formarea guvernului provizoriu, cu Talleyrand premier, 
între miniştri fi ind ducele Dalberg, contele Jaucourt, iar pe 2 aprilie, 
seara, acelaşi for legislativ, în cal itate de reprezentanţă naţională, a 

1 1 8 C.K.Webster, The Foreign Policy ofCastlereagh, p. 247. 
1 1 9 Cf. Albert Sorei, op.cit. , voi .  VIII, p. 3 1 8. 
1 20 Talleyrand, op.cit. , voi. Il, pp. 162 şi urm.; v. şi A.Debidour, op.cit. , voi. 1, p. 10. 
1 2 1  Interesantă apare redarea discutiei de Talleyrand: "Comment puis-je savoir, me dit-il 

(Alexandru 1), que la France desire la maison de Bourbon? - Par une deliberation, 
Sire, que je me charge de faire prendre au Senat, et dont Votre Majeste verra 
immediatement l'effet". Talleyrand, op.cil. , voi. I l ,  p. 1 64; v. şi C.K.Webster (ed.), 
Brilish Diplomacy, p. 1 74 (Castlereagh c. Liverpool, 4 aprilie 1 8 14). 
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proclamat "la decheance de Napoleon et le retablissement des 
Bourbons" 122• 

Ideea referenţială în conduita lui Talleyrand a fost legitimitatea 
regelui de Bourbon, situând Restauraţia în sfera politicii şi nu în cea a 
imaginarului efuzionist-romatic, unde Chateaubriand, persistând în "a se 
lepăda de cultul lui Napoleon", a căutat să furnizeze, prin invocarea unor 
pagini "de trecut §lorios al Dinastiei", "un certificat de vie" regalităţii 
sub Louis XVIII 12 • Ideea legitimităţii regelui de Bourbon s-a dovedit, 
într-adevăr, benefică în sensul readucerii vieţii publ ice franceze "în stare 
de echil ibru", cel puţin momentan, precum şi în cel de a scoate de sub 
"monitorizare externă" (erau vizate, cu precădere "intenţiile intime" ale 
lui Alexandru 1) constituirea fonnei de guvernământ la Paris. Ceea ce 
Metternich reuşise în Germania, la 1 8 13 ,  anume, să dejoace ambiţii le lui 
Alexandru I de "campion al eliberării popoarelor", a reuşit şi Talleyrand 
în cazul Franţei, plasând destinul patriei sale sub incindenţa 
responsabilităţilor naţionale. Aşa încât Alexandru I a trebuit să-şi revină 
din predispoziţiile de "generos eliberator" şi să se confonneze raţiunilor 
"prozaice" ale alianţei de la Chaumont. O confonnare impusă şi de 
relansarea "deliberărilor celor patru miniştri" (Metternich, Castlereagh, 
Nesselrode şi Hardenberg), concretizate în protocolul de la Paris din 1 3  
aprilie 1 8 14, act ce stabilea calea procedurală a păcii cu Franţa124• S-a 
ţinut a se preciza că, înainte de a începe tratativele propriu-zise cu partea 
franceză, "cele patru curţi aliate . . .  au convenit între ele asupra tuturor 
aranjamentelor. . .  privind puterile care au fonnat marea coaliţie a 
Europei, pentru a nu mai fi supuse acceptării Franţei .  . .  "1 25 • Era clar că 
"cei patru" intenţionau să dicteze Franţei pacea, fapt probat şi de 
convenţia preliminară din 23 aprilie 1 8 1 4, egidată, în calitate de loco
tenent general al Regatului, de contele d' Artois "şi fiecare din înaltele 

122 Talleyrand, op.cit. , voi . II ,  p. 1 64; v. şi p. 26 1 ,  Appendice (Benjamin Constant c. 
Talleyrand, 3 aprilie 1 8 1 4). 

1 23 Albert Sorei, op.cit. , voi. VIII, p. 332. 
1 24 Vneshnjaja politika Rossii . . .  , S. ! ,  voi. VII, pp. 647 şi urm. (Protocole d 'une 

conference du 1113 avri/ 1814, Paris). 
1 25 "A d ' . 1 F 1 d vant e commencer a tra1ter avec a rance on est convenu que es cours e 

Russie, d' Autriche, d' Angleterre et de Prusse s'entendraient entre elles sur tous les 
arrangements interieurs concernant les puissances qui ont forme la grande coalition 
de I'Europe afin de n 'avoir â presenter â l 'acceptation de la France . . .  , savoir de fixer 
d 'abord sans l' intervention de la France les bases des arrangements entre les quatre 
cours". Ibidem, p. 648 (punctul 4 al protocolului). 
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puteri aliate", fi ind semnată de Talleyrand, numit ministru de Externe de 
regele Louis XVIII, aflat "în drum spre Paris", şi de "plenipotenţiarii 
celor patru". Prin acest act, Franţei i se recunoşteau frontierele de la 1 
ianuarie 1 792 (ultimatum-ul Congresului de la Châtillon le avuse în 
vedere pe cele din 1 789 ! ), însă i se impunea să evacueze imediat 53 de 
"locuri fortificate", punând astfel partea franceză "în necesitatea de a 
trata. . .  dezannată cu învingătorii ei" 1 26• Începutul propriu-zis al 
tratativelor de pace a survenit la 9 mai, la câteva zile după intrarea 
regelui Louis XVIII "în capitala sa". Negocierile s-au desfăşurat în două 
comisii, una axată pe "chestiuni teritoriale", iar cealaltă pe "aspecte 
financiare". Dezbateri aprinse au avut loc în prima comisie, mai ales 
asupra aspectelor interferând "chestiunile continentale" şi cele 
"coloniale" 1 27• Cât despre a doua comisie, discuţiile s-au focalizat asupra 
stingerii pretenţii lor Prusiei ca Franţa să fie supusă la plata unor 
consistente "reparaţii de război", pretenţi i combătute de prelipotenţiarii 
Rusiei, Austriei şi Marii Britani i, pe considerentul că şi Franţa suporta 
"un regim de ocupaţie", fiind secătuită de resurse1 28 • Dezbaterile ambelor 
comisii evidenţiau realitatea că "problema Franţei" reprezenta cea mai 
dură provocare pentru stabil irea "păcii în Europa", situabilă sub 
auspiciile concertului marii politici. Prin abilitatea lui Talleyrand, la 
1 8 1 4  Franţa a evitat să fie supusă unei păei-dictat. 

Tratatul din 30 mai 1 8 1 4  a fost încheiat "în patru reprize" de 
Franţa cu fiecare dintre aliaţii de la Chaumont (textul patent al 
actului fiind acelaşi, diferind însă, după caz, articolele adiţionale) 129• 
Din cuprinsul tratatului nu rezultă vreo intenţie clară din partea "celor 
patru" de a fi permis accesiunea Franţei la alianţa generală. Noţiunea 
de concert, în oricare accepţiune, nu apare nici în preambul şi  în nici 
un articol din tratat. Articolul I, sub auspicii de "paix et amitie" între 

1 26 Talleyrand, op.cit., voi. I l ,  pp. 1 75- 1 8 1  (Convention entre Son Altesse Royale 
Monsieur . . .  , lieutenant general du Royaume de France, et chacune des puissances 
al/iees, savoir: la Grande Bretagne, la Russie, 1 'Autriche et la Prusse, Paris, 23 
aprilie 1 8 1 4; actul cuprindea 9 articole şi 1 articol separat şi secret); v. şi 
A.Debidour, op.cit., voi. I, p. 1 1 . 

127 C.K.Webster (ed.), op. cit. , p. 1 83 (Cast1ereagh c. Liverpoo1, 19 mai 1 8 1 4). 
1 28 Idem, The Foreign Policy ofCastlereagh, pp. 273 şi unn. 
1 29 Talleyrand, op.cit., pp. 1 83- 197 (textul patent al tratatului între Franţa şi Austria, 

cuprinzând XXXIII de articole şi fiind semnat de Talleyrand şi Metternich), p. 198 
(Article additionnel au trai te avec 1 'Autriche; Article additionnel au trai te avec la 
Russie), pp. 1 98-200 (Article additionnel au traite avec la Grande Bretagne) şi p. 
20 1 (Article additionnel au traite avec la Prusse). 
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contractanţi (câte doi), preconiza că "înaltele părţi . . .  aveau să se pre
ocupe să menţină, nu numai între ele, c i .  . .  între toate statele Europei, 
buna armonie şi înţelegerea atât de necesară l inişti i generale" 1 30• 
Dincolo de încărcatele clauze cu referinţe teritoriale detaliate, între 
care şi cele consacrând frontierele Franţei de la 1 ianuarie 1 792, unele 
rectificări fi ind impuse de "situaţia din teren", punctul de vedere 
francez s-a putut regăsi mai ales în elaborarea articolului XXXII, 
considerat de Talleyrand "articolul-cheie", după care, "într-un termen 
de două luni, toate puteri le care au fost angajate de o parte şi de alta 
în . . .  război aveau să trimită plenipotenţiari la Viena, pentru a regla 
într-un congres general aranjamentele care trebuiau să completeze 
d ispoziţiuni le prezentului (din 30 mai) tratat" 1 3 1 • Era deschisă 
posibi l itatea antrenării Franţei în deliberări privind "chestiuni de 
interes general" (negocierile şi tratatul de la Paris neocolind aspecte 
politica-teritoriale dincolo de "frontierele de la 1 792"). Altfel spus, 
devenea posib i lă iniţierea Franţei în concertul european. Talleyrand a 
sperat mult în acest sens, bazându-se pe textul tratatului, cât i-a fost în 
drept şi în putinţă să-I cunoască. Numai că într-un cu totul alt fel 
continuau a fi privite lucrurile de "cei patru", care, în preambulul la 
articolele separate şi secrete ale tratatului d in 30 mai, articole 
contractate numai de ei şi accesibile numai lor, se făcea precizarea că 
aspectele "în raport de care trebuia să rezulte un sistem de echi l ibru 
real şi durabi l  în Europa, aveau a fi reglate la congres pe baze stabi l ite 
de puteri le aliate intre ele"1 32• Cum remarca Talleyrand însuşi, "prin 
tratatul de la Paris, Franţa a evitat distrugerea sa totală; dar ea nu ş i-a 
reluat locul în sistemul politicii generale, rangul pe care ea era 
chemată să-I ocupe" 1 33 • După "marea confruntare armată", Franţa ţinea 
mult să se lanseze în marea dispută pentru pacea europeană. "Cei 

1 30 "Les hautes parties contractantes apporteront tous leurs soins a maintenir, non seulement 
entre elles, mais encore, autant qu'ils depend d'elles, entre tous les Etats de I'Europe, la 
bonne harmonie et intell igence si necessaire a son repos"; Ibidem, p. 1 83. 

13 1  "Dans un delai de deux mois, toutes les puissances qui ont ete engagees d'une parte 
et d'autre dans la presente guerre enverront les plenipotentiaires a Vienne, pour 
regler dans un congres general les arrangements qui doivent completer les 
dispositions du present traite"; Ibidem, pp. 1 96 şi urm. 

1 32 " • • •  les rapports desquels doit resulter un systeme d'equilibre reel et durable en 
Europe, serront regles au congres sur les bases arretees par les puissances all iees 
entre elles . . .  "; Ibidem, p. 202 (Articles separes et secrets au traite de Paris du 30 
mai 1814; 4 articole). 

133 Ibidem, p. 205. 
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patru", recunoscându-i "frontierele de la 1 792", căutau însă s�-i 
obstaculeze tendinţa de revenire la cond iţia de mare putere activă. I n  
3 1  mai, a fost reconfirmată, printr-un protocol semnat l a  Paris, alianţa 
de la Chaumont/J4. Şi pentru a da semne şi mai evidente despre 
perpetuarea acelu iaşi concerto grosso di quatro, s-a recurs la vizita 
suveranilor Rusiei şi Prusiei, "cu miniştrii lor", precum şi a prinţului 
Mettemich, "întru reprezentarea împăratului său", la Londra, în iunie 
1 8 1 4 . În "urbea de pe Tamisa", reprezentanţii guvernamentali ai 
"celor patru" s-au angajat, printr-o "convenţie suplimentară'', semnată 
pe 29 iunie, să menţină sur pied o parte din "armatele lor, în scopul de 
a proteja . . .  aranjamentele" asupra cărora con veniseră la Chaumont şi 
Paris. "Noul act" s-a impus din considerentul "că marele scop al 
alianţei . . . , de a asigura lin iştea vi itoare a Europei şi de a stabili un just 
echil ibru de forţe, nu putea fi închipuit ca unul complet atins decât 
atunci când angajamentele privind starea de posesiune (teritorială) a 
diferitelor ţări . . .  aveau să fie reglate la congresul care trebuia să aibă 
loc în virtutea tratatului" de la Paris 135 • "Convenţia supl imentară" s-a 
şi constituit în principalul rezultat al summit-ului din capitala 
britanică, unde s-au formulat anumite omagii Ia adresa rolului alianţei 
în "campania antinapoleon iană", dar unde s-a şi putut constata că 
fiecare virtuoz de instrument de mare putere europeană se regăsea, de 
fapt, s ingur, cu interesele şi aspiraţiile sale. 

Devenise şi mai clar că dispoziţiile de concert consacrate de 
tratatul de al ianţă de Ia Chaumont, dar confruntate cu "duritatea 
realităţilor" în timpul perfectării păcii cu Franţa, riscau să rămână 
deosebit de fragile fără a fi supuse interpretării partiturii europene. 
Fiindcă pacea generală putea rămâne doar un cuvânt în deşert fără 
consacrarea unei ordini europene. Într-un asemenea înţeles se vor fi 
înscris şi declaraţiile aliaţilor către popoarele eliberate la 1814, din cea, 
foarte sugestivă, hărăzită belgieni lor distingându-se pasajul conform 
căruia "ordinea avea să renască", recomandându-I i-se "locuitorilor" să 
reţină cuvântul ordine (W ACHTWOORD, cu ma�uscule!), fiindcă ţara 
lor nu putea "să renască" decât "sub egida ordinii" 36• Se exersa, astfel, o 

134 Vneshnjaja politika Rossii . .. , S. 1, voi. VII, p. 1 1  (Protokol soveshtchanija 
predstavitelei Rossii, Avstrii, Velikobritannii i Prussii, Paris, 1 9/3 1 mai 1 8 1 4). 

m D'Angeberg, op.cit. , voi. 1, p. 1 83.  
136 "L'ordre va renaitre. Retenez ce mot d'ordre (WACHTWOORD), habitants de Ia 

Belgique. Qu'elle renaisse, cette Belgique, jadis si florissante, mais qu'elle renaisse 
sous l 'egide de l 'ordre et du repos"; Vneshnjaja politika Rossii . . .  , S. 1, voi. VII, p. 
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avancronică, pe înţelesul comun, a stabil irii ordinii generale sau 
partiturii europene, pretabilă concertului marii politici. A vancronica unei 
împliniri necesare, din resorturi ce au imprimat cadenţă şi rezonanţă 
preludiilor concertului european. 

THE PRELUDES TO THE CONCERT OF EUROPE (III). 
FROM THE "COALITION AGAINST THE NAPOLEON'S  EMPIRE" 

TO THE "GREAT ALLIANCE" ( 1 8 1 3- 1 8 14) 

Synopsis 

The issue of the Concert of Europe reached, no lately, a specific 
interest among the Scholars in the field of the History of International 
Relations. It was advanced the opinion that Scholars would look in vain 
for an adequate study about the principle and the practice of the 
European Concert. For a better understanding of the meaning of the 
Concert of Europe, its origins or preludes have to be sedulously searched. 
In the first part this study reveals the temptation which exercised the 
General Peace on the acts and attitudes of the Great Powers coalised 
against Napoleon's Empire. In the second part, the study focuses on the 
approach of the Peace with France, an approach strongly disputed by 
Russia and Austria, the latter tried to play the card of the "mediation of a 
Peace with Napoleon". In this third part of the study it was of interest to 
be revealed the evolution of the action of Napoleon's foes, from the 
Continental Coalition to the Great Alliance at Chaumont in 1 8 1 4, an 
All iance which decided the victory and the Peace with France, 
deliberated under the invocation ofthe Concert of Europe. 

558 (Declara/ion aux habitants de la Belgique, adresată de Ducele de Saxa-Weimar, 
comandantul armatei reunite rusă, prusiană şi saxonă în Brabant, şi de generalul 
BUiow, comandantul corpului 3 de armată prusian). 
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